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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 17 MARZO  
2016 

 
SENTENZA DEL CONSIGLIO DI STATO CHE HA DICHIARATO 

ILLEGITTIMO LO SCIOGLIMENTO DEL CONSIGLIO 
COMUNALE DI VENTIMIGLIA: DISCUSSIONE ED 

EVENTUALI DETERMINAZIONI  
 

PRESIDENTE 
 

Sì,  abbassa un po’ .  
Sì ,  va bene? Va bene. 
Bene, al lora procedo con l ’appel lo.  
Possiamo cominciare.  

 (Segue appel lo nominale) 
Essendo raggiunto i l  quorum, i l  Consigl io Comunale è aperto.  
Saluto anche la presenza degl i  Assessori  present i  qui  al  tavo lo, 

saluto anche i l  pubbl ico.  
Al lora come tut t i  avete avuto modo di  apprendere anche per  la 

pubbl ic i tà che è stata data a questo Consigl io Comunale,  è convocato 
dal le minoranze in  base al l ’ar t icolo 39, quindi  essendo giunta la 
r ichiesta nel la forma dovuta,  anche l ’ordine del  giorno che è,  lo  
vado a leggere,  sentenza del  Consigl io di  Stato che ha dichiarato 
i l legi t t imo lo sciogl imento del  Consigl io Comunale di  Vent imigl ia: 
d iscussione ed eventual i  determinazioni .  

Rispondendo tut to ai  Regolament i  è stata accol ta questa 
r ichiesta,  quindi  s iamo qui  per avviare questo confronto,  questa 
discussione in Consigl io Comunale.  

Termino con fare due annunci :  i l  pr imo è al lora v ista 
l ’ importanza del  Consigl io s i  è deciso in Conferenza dei  Capigruppo 
di  mettere a disposiz ione di  ogni  Consigl iere che interviene al 
d ibat t i to 15 minut i ,  anziché i  sol i t i  10.  Questa r ichiesta io l ’ho 
accol ta e l ’ho votata anche con vero piacere,  mi  corre l ’obbl igo di  
comunicare a tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i  che s icuramente mi at terrò  
nel  modo più preciso possibi le a tutela di  loro stessi  per esporre le  
propr ie idee,  ovviamente chiedo anche e lo r imarco, un po’ d i  
col laborazione in quanto non s i  starà certo l ì  a contare i  secondi ,  
assolutamente non fa parte del le  mie intenzioni ,  ma vi  prego quando 
vi  avvicinate al la  f ine del  vostro intervento,  io at t raverso i l  
campanel l ino che ho qui  in dotazione vi  avviserò,  quind i  non mi 
r ispondete nervosi  perché capisco che l ’adrenal ina a vol te fa anche 
i l  suo gioco. 
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Entra i l  Consigl iere Paganel l i  e termino con avvisare la sala 
che, come già anche questo ampiamente pubbl ic izzato,  i l  nostro 
Consigl io Comunale s i  è dotato di  un Regolamento per le  r iprese in  
streaming.  Da questa sera e ci  sono 3 testate giornal ist iche che s i  
sono accredi tate così  come da Regolamento,  quindi  il  pubbl ico 
sappia che ci  sono, e i  Consigl ier i  s tess i ,  le r iprese in di ret ta e anche 
semmai ci  fosse qualcuno nel  pubbl ico interessato a fare del le  
r iprese s i  sappia che s i  può fare solo a segui to di r ichiesta di  
autor izzazione. Vale per i  giornal ist i ,  come anche per le persone 
singole,  pr ivate,  quindi  apro i l  Consigl io Comunale.   

Immagino qualche Consigl iere di  minoranza vorrà chiedere la 
parola per i l lustrare le ragioni  che hanno indot to a questa r ichiesta 
di  Consigl io Comunale,  sono a disposiz ione. 

Bene,  un relatore di  minoranza per i l  Consigl io Comunale t ra i  
r ichiedent i .  

Consigl iere Nazzari  prego, ha la parola.  
 

CONSIGLIERE NAZZARI ROBERTO  
 
Buonasera s ignori ,  buonasera Consigl ier i  d i  maggioranza. 
Siamo qua questa sera dopo 4 o 5 anni  che i l  Comune di  

Vent imigl ia è stato bistrat tato,  è andato su tut t i  i  quot id iani .  Io sono 
l ’unico,  per  così  d i re,  dei  sopravvissut i  d i  quel  Consigl io Comunale 
sciol to per evi tare possibi l i  condizionament i ,  r ipeto possibi l i  
condiz ionament i ,  la parola mafia è arr ivata dai  giornal i  e da tut to.   

Da quando si  è insediata questa Amministraz ione, ho i l  
massimo r ispet to per la volontà degl i  elet tor i  che hanno deciso per i l  
Governo del la Ci t tà.  Non posso però car i  s ignori  Consigl ier i  d i  
maggioranza non r icordare lo st i le di  una campagna elet tora le basata 
più ad addi tare i  cat t iv i ,  d i ffamare gl i  avversar i  pol i t ic i  che a 
prestare at tenzione a det tagl i  e programmi,  come se s i  fosse confusa 
l ’ idea del la giust iz ia cavalcando i l  giust iz ional ismo. Appena elet t i  
avete dimostrato un at teggiamento arrogante di  chi  ha grossi  
pregiudiz i  che vi  ha l imi tato nel  coinvolgere e confondervi  con la 
minoranza. 

Ora Consigl ier i  non sciol t i  per maf ia dovreste fare tant i  
mani fest i  quant i  già ne avete fat t i  in campagna elet torale,  convocare 
la stampa, scr ivere onl ine per dare r isal to al la sentenza del  
Consigl io di  Stato ed eventualmente mostrare un al tro  vol to del la 
Ci t tà,  invece non avete avuto nemmeno i l  coraggio di  convocare 
questo Consigl io Comunale aspettando che lo facessimo noi .  

Nei  pr imi  tempi ho cercato di  col laborare con voi  offrendo un 
po’ d i  quel la piccola esperienza t rentennale e volontà di  
partecipazione, ma ho incontrato solo porte chiuse perché lu i  
Nazzari  era stato sc iol to per maf ia e soprat tut to perché è d i  estrema 
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Destra,  come si  fosse provata la colpevolezza personale,  ma mi  
consolo perché sembra che anche pol i t ic i  d i  Sinistra con provata 
esperienza e capaci tà regionale s iano inascol tat i .   

Al  pr imo Consigl io Comunale ut i le v i  ho r icordato che 
l ’appal to del la net tezza urbana sarebbe stato in scadenza a dicembre, 
voi  avete r iso e mi avete r isposto che aveva già dato l ’ incar ico al la 
Cooperat iva Erica che avrebbe dovuto preparare l ’appal to.  Risul tato: 
a un anno e mezzo dal la vostra elez ione avete dato una proroga di  
due anni  al la Docks Lanterna, così  passerà nel  totale 3 anni  e mezzo, 
quasi  come la durata di  un appal to.  Farà anche r idere,  ma cosa 
avreste det to se lo avessimo fat to noi? Mafiosi  andavate gr idando su 
tut t i  i  quotid iani ,  Civ i tas,  scat to al la … per del inquere,  fare affar i  
loschi .  Avevate calcolato che ogni  c i t tadino grazie al  buco del la 
Civ i tas,  1.700.000 €,  era indebi tato di  300 €,  a gran voce dicevate di  
volere vedere chiaro in quel l i  imbrogl i ,  ma ahimè è r isu l tato che 
Civ i tas era in at t ivo e che l ’ Iva non era dovuta,  ma avete deciso 
comunque che quel  mostro creato dal la vecchia Amministraz ione 
doveva a tut t i  i  cost i  essere l iquidato e così  una parte del  patr imonio 
comunale è stato venduto o svenduto per pagare i l  liquidatore e che 
dire del la scel ta di  maggiore le  tar i ffe del l ’Aiga senza dir i t to a 
far lo?  Credo che sarete chiamat i  a r isponderne personalmente.  

Sono convinto che per governare s ia necessario coinvolgere 
tut t i  i  gruppi  pol i t ic i  e penso che anche i  miei  col leghi  d i  minoranza 
s iano sempre disponibi l i  a col laborare per  i l  bene del la  Ci t tà.  Ad 
oggi  però sembra che ogni  proposta che venga da questa par te debba 
essere bocciata e ora rendendoci  conto che i l  nostro Comune ha già 
pagato tanto e la vera quest ione è migl iorare per quanto possibi le in 
tempi più di ff ic i l i  la v i ta in Ci t tà e l ’unica quest ione di  et ica fuor i  
dai  pregiudiz i ,  è l ’unica sf ida che oggi  s ia val ida.  Mi auguro che 
questa Amministraz ione agisca con coerenza r ispet to a tal i  pr incipi ,  
o l t re che a sbandierar l i  nel le campagne elet toral i . Forse sarete anche 
onest i ,  ma così  incapaci  che forse sarebbe megl io che ve ne andaste 
a casa. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Nazzari ,  per avere introdotto i  lavor i  

del  Consigl io Comunale,  quindi  apro i l  d ibat t i to.  
Chi  chiede la parola? 
Consigl iere Ventura,  prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Buonasera.  
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Grazie per avermi dato la parola.  
Leggerò,  mi  l imi terò a leggere i l  mio intervento perché è s tato 

scr i t to e ne leggerò solo in parte.  
Anche io come i l  Consigl iere,  come l ’ex Assessore e Vice 

Sindaco Nazzari  per un breve tempo ho fat to tempo, come 
qualchedun al t ro,  Paganel l i  e lo stesso Lei ,  Presidente,  ha fat to parte 
di  quel la Amministraz ione, del l ’Amministraz ione Scul l ino e senza 
rammarico le  posso dire che quando ho let to l ’es i to del la sentenza 
ho gioi to anche un po’ per  me stesso e anche un po’ per voi  perché 
indiret tamente è stata una vi t tor ia per chi ,  come me, ha avuto la 
sfortuna di  avere subi to ingiustamente uno sciogl imento del 
Consigl io Comunale per presunt i  fat t i  legat i  al  malaffare 
amministrat ivo.  Oggi  c i  s iamo tol t i  un’et ichet ta poco gradi ta,  anche 
se per quanto mi r iguarda io già al lora mi sent ivo moralmente 
integro,  ma come det to l ’esi to di  questa sentenza ha rafforzato 
ul ter iormente la mia integr i tà morale.  Mi  sono fat to anche una 
r i f lessione, ho fat to una r i f lessione che r ipeto non mi sono mai 
espresso pubbl icamente su questa v icenda perché ho sempre 
aspettato quanto meno che ci  fosse un esi to,  qualunque fosse l ’esi to,  
e v isto che una parte o un esi to è avvenuto in maniera chiara adesso 
mi vorrei ,  ho fat to a lcune r i f lessioni .  

Nei  giorni  scorsi  ho let to e r i let to alcune part i  del la relaz ione 
che la Commissione di  accesso ha st i la to nei  confront i  del la classe 
pol i t ica che ha governato e quel la relaz ione che ha messo in 
condiz ione l ’a l lora Ministro Cancel l ier i  d i  f i rmare lo sciogl imento 
del  Comune. Con la let tura ho percepi to che dietro quel la  decis ione 
di  sciogl imento v i  potesse essere una regia ben precisa,  vol ta ad 
ot tenere un r isul tato a discapi to di uno schieramento pol i t ico in 
maniera così  decisa e forte,  giust i f icando invece i presunt i  reat i  e  
descr ivendo persone in modo tale da condiz ionare anche lo stesso 
Ministro ad apporre la f i rma su quel  Decreto.  

Devo biasimare i l  nostro Sindaco,  in qual i tà di  pr imo 
ci t tadino, perché non si  è degnato di  espr imere un minimo cenno di  
sol idar ietà almeno a l ivel lo umano in favore di  quel le persone 
assol te e in qualche senso coinvol te ingiustamente. Devo però 
r icordare che i l  Presidente lo ha fat to questo.  

Cont inuo ancora a biasimarla,  s ignor S indaco, perché ad oggi  
non ha fat to nul la per r iaccredi tare la nostra Ci t tà agl i  occhi  d i  chi 
ha descr i t to Vent imigl ia come una del le  peggior i  Cit tà di  Ital ia.  Lei  
cont inua nel  suo s i lenzio assurdo e non r iesco a capire quale f ine 
machiavel l ico nasconde mantenendo questo comportamento.  

La biasimo anche per avere dato l ’autor izzazione a distanza di  
poche set t imane dal la sentenza di  assoluz ione a quel la associaz ione, 
che non nomino per non darne importanza, dandone nuovamente 
facol tà di  vomitare cont inue accuse a persone r imarcando che in 
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Vent imigl ia ci  s ia sempre una si tuazione gest i ta dal  malaffare e 
comunque denigrando così  nuovamente la Ci t tà e i  c it tadini  
vent imigl iesi .  

Le vogl io r icordare che i l  malaffare non ha colore pol i t ico e 
laddove vi  fosse cavalca sempre i l  caval lo v incente.  

La biasimo ancora ul t imamente per i l  comportamento 
dispari tar io che ha mantenuto nei  confront i  d i  due dipendent i  
comunal i  in ci rcostanza diverse, la pr ima, per la quale condiv ido, 
Lei  è intervenuto a tutela di  un dipendente a cui  sono stat i  recapi tat i  
i  famosi  volant in i  anonimi promuovendo un’ indagine, e questo 
gl iene fa meri to,  ma dal l ’a l t ra parte non ha preso alcuna d i fesa nei  
confront i  d i  un dipendente che ha subi to precise accuse da quei  poco 
autorevol i  personaggi  durante quel la Conferenza svol tasi  al la 
Bibl ioteca Civ ica di  Vent imigl ia.  Lei  avrebbe dovuto intervenire 
nel lo stesso modo in cui  è intervenuto per i l  pr imo dipendente,  non 
ha tutelato con equi tà i  suoi d ipendent i ,  i  suoi  c it tadini .  Quest i  
s ignori  sono stat i  ospi tat i  per par lare male di  Vent imigl ia,  è 
inconcepibi le,  s ignor Sindaco, nessun S indaco avrebbe fat to peggio 
di  Lei .  

Vogl io terminare questo discorso perché la parte iniz iale 
r iguardava i l  fat to d i  avere v into in maniera legi tt ima sicuramente le 
elez ioni ,  ma comunque a discapi to di  un rei terato discredi to nei  
confront i  d i  un determinato schieramento pol i t ico,  con una 
campagna elet torale insol i ta,  però è ingiusto puntare solo i l  d i to su 
di  Lei ,  perché comunque qua tut t i  gl i  avversar i  poli t ic i  in quel 
momento,  in quel la occasione hanno fat to una propaganda 
denigrator ia su fat t i  e accuse oggi  false.  

Dunque terminando le dico che comunque tut t i  i  c i t tadini  
vent imigl iesi  in un pr imo momento presi  dal l ’eufor ia del  renzismo 
hanno cercato veramente di  credere o almeno di  i l ludersi  d i  credere 
nel  motto del la pol i t ica del la rot tamazione e a favore di  una classe 
dir igente giovane,  che quel la classe potesse essere una val ida 
al ternat iva per cambiare le cose, ma poco è cambiato e così  a poco a 
poco s i  sono r icredut i ,  come d’al t ronde sta succedendo al  Governo, 
cambiare tut to ha portato a non cambiare niente.  Inol t re in questo 
caso vi  è l ’aggravante dove i l  cambiamento è stato verso i l  basso, 
voi  con la vostra incapaci tà avete affossato ogni  speranza di  
credibi l i tà per i l  futuro formato da sol i  giovani  Amministrator i  e s i  è 
fat to un grosso passo indietro con questo vostro fal l imento r ispet to 
al  passato.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Ventura.  
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Mi chiede la parola i l  Consigl iere Iachino, prego, ne ha facol tà 
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie s ignor Pres idente,  s ignor Sindaco, componenti  del la  

Giunta,  tut t i .  
Anche io mi munirò,  soprat tut to per r ispet tare i  tempi e per  

non andare fuor i  tema, se possibi le,  v ista l ’età mia ed evidentemente 
l ’ incip iente Alzheimer che pr ima o poi  arr iverà e quindi  per tenermi 
soprat tut to nei  tempi.  

Come già abbiamo avuto modo di  espr imere a mezzo stampa, 
se al la  dupl ice sentenza di  assoluz ione del  Sindaco Scul l ino e del  
Diret tore Generale Prest i leo in sede penale s i  aggiunge quel la del  
Consigl io di  Stato ci rca l ’ i l legi t t imi tà del lo sciogl imento del 
Consigl io Comunale,  la sola conclusione da t rarre è che la 
decapi taz ione del la  passata Amministraz ione è stata condotta nel la 
migl iore del le ipotesi  con superf ic ial i tà ,  per non dire con opaci tà e 
questo beninteso non è un giudiz io pol i t ico sul la Giunta Scul l ino di 
quegl i  anni ,  che ormai appart iene al la  stor ia,  ma una valutaz ione 
tecnica sul  come è s tata gest i ta la v icenda e che in sostanza proviene 
dal  massimo organo giur isdiz ionale in mater ia amministrat iva.  

Sul  p iano pol i t ico semmai,  man mano che vengono pubbl icat i  i  
comment i  al la sentenza del  Consigl io  di  Stato sul lo sciogl imento 
del la passata Amministraz ione Comunale,  sembra emergere una sorta 
di  ver i tà paral lela.  Se un pol i t ico del  cal ibro e del l ’esper ienza di 
Claudio Scajola infat t i  non esi ta a puntare,  senza t roppi 
compl iment i ,  i l  d i to contro Sonia Viale e Roberto Maroni  
probabi lmente perché è ormai mani festo i l  conf l i t to per l ’egemonia 
sul  Centrodestra nel  Ponente f ra Lega e Forza Ital ia o  ciò che ne 
r imane di  essa e al  loro stesso interno fra correnti  e capibastone, 
come si  d ice pro vulgo, un conf l i t to che a quanto pare in passato ha 
percorso strade sot terranee e di  cui  i l  Centrosinist ra non ha esi tato 
ad approf i t tare,  invocando per l ’ennesima vol ta una quest ione 
morale di  cui  al l ’epoca s i  fece a gran suono di  tamburi  por tavoce e 
da cui  a segui to del le det te sentenze sembra ora prendere le  distanze, 
almeno a leggere le  recent issime dichiarazioni  del  c i rcolo ci t tadino e 
del la Segreter ia Provinciale del  P.D. che r i fer iscono tut to al l ’a l lora 
Ministro degl i  Interni  in car ica,  t ra l ’a l t ro sbagliando anche persona. 

Emerge però in tale modo anche l ’ immagine di  una pol i t ica 
ormai r idot ta a mera contesa per  i l  potere e come Progetto 
Vent imigl ia non possiamo che r ibadire la nostra distanza dai  part i t i  
in uno Stato tanto decadente sul  p iano morale e progettuale e questo 
se è chiaro,  anche memori  propr io di  quel  famoso r ichiamo di  Enrico 
Berl inguer che per quest ione morale intendeva innanzi tut to 
l ’occupazione del lo  Stato e del le autonomie local i  da parte dei 
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part i t i ,  forse,  pur senza dir lo,  pensando anche ad una degenerazione 
in at to ormai  anche nel  suo. Insomma più Vent imigl ia s i  t iene 
lontana dal le beghe romane o genovesi  e più ne avrà da guadagnare.  

Vent imigl ia necessi tà di  essere governata con mano ferma da 
chi  neppure lontanamente s ia sospettato di  int r ighi d i  var ia natura.  
La sua di ff ic i le s i tuazione economica e civ i le lo esige, t ra i  tant i  
problemi vogl iamo sot to l ineare la v icenda profughi  che da 
t ransi tor ia sembra st ia diventando strut turale,  permanente e i l  
degrado che ne viene per la stessa Ci t tà e per le case di  coloro e del  
condominio che coabi tano insieme ai  profughi  stessi,  forse una 
si tuazione det tata dal le is t i tuz ioni  che cont inuano propr io in tale 
modo a considerare un Comune come i l  nostro ancora e nonostante 
tut to mafioso di  provenienza. 

Viene persino da chiedersi  se la  grande disponibi l ità 
dimostrata dal le Ferrovie del lo Stato nel  consent i re l ’uso d i  propr ie 
strut ture per ospi tare i l  numero crescente di  migrant i  non abbia un 
qualche legame con lo sblocco dal la v icenda Parco Roja,  buona 
volontà che meri ta di  essere r ipagata,  st rumento improprio di 
pressione sul la Cit tà perché accet t i  tut te le condiz ioni  che s i  
vorrebbero imporre,  chissà, forse sono solo pensieri  mal iz iosi,  
s ignor Sindaco. 

Come possa a questo punto,  pardon, anche io mi sono fat to i  
p izzini  per r imanere in argomento,  ed ancora Vent imigl ia  deve in 
qualche modo r isolvere i l  problema di  v iabi l i tà e parcheggi .  È vero,  
s ignor Sindaco, che esistono progett i  d i  imprendi tor i  pr ivat i  in 
meri to,  come intende comportars i  la Giunta di  f ronte a tal i  proposte 
e perché non è la stessa Giunta ad invi tare tal i  privat i  ad esporre le 
loro idee pubbl icamente al la luce del  so le? E ancora un al t ro grosso 
problema è quel lo dei  serviz i  sani tar i  e lo ci to sol tanto in vista del la 
r iunione con i  Sindaci  e l ’Assessore Regionale al la Sani tà prevista 
per i l  prossimo 4 apr i le.  Non accet t i ,  s ignor Sindaco, di  buon grado 
l ’edi f icaz ione del l ’ospedale unico a Taggia che servi rà solo ad 
affossare def in i t ivamente i  b isogni  d i  sani tà e serviz i  dei  nostr i  
conci t tadini  e ad al imentare solo affar i  mi l ionari  in appal t i  pubbl ic i  
p iù che mai sospett i ,  v isto che da noi  l ’edi l iz ia pubbl ica ospedal iera 
costa dal  100 al  150% in più r ispet to agl i  al t r i  Paesi  europei .  

Come possa a questo punto proseguire l ’at tuale Consi l iatura 
del  tut to pr ivata com’è dal la sua legi t t imazione stor ica è una 
r isposta che è leci to at tendersi  da Lei ,  s ignore Sindaco, 
legi t t imazione stor ica,  r ipeto,  per i l  modo at t raverso cui  s i  pervenne 
al le ul t ime elez ion i  e sconfessato da tut te le sentenze s in qui 
pronunciate.  Nul la  da di re sul la legi t t imazione elet torale per quanto 
s ia obiet t ivamente cur ioso che vinca le elez ioni  un candidato che al  
pr imo turno aveva avuto meno del  20% dei  vot i ,  battendo al  
bal lot taggio un avversar io che invece aveva sf iorato la maggioranza 
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assoluta.  Forse anche quanto accadde f ra i l  pr imo e i l  secondo turno 
è una stor ia che un giorno ci  verrà raccontata,  chissà, così  come 
naturalmente sarebbe stata auspicabi le una presa di pos iz ione da 
parte del l ’Amministraz ione nel  f renare la vendi ta,  anzi  la svendi ta 
dei  beni  Civ i tas dopo le conclusioni ,  anche qua,  del la Magistratura 
che non t rat tavasi  del  mostro a 5 teste dipinto in tale modo dal  P.D. 
locale a sol i  f in i  meramente elet toral i  e dopo anche quel le dei  
Revisor i  dei  Cont i  e del la  stessa Segretar ia Generale del  Comune 
che indicavano come non regolare la svendi ta del l ’edi f ic io f in qui 
l iquidato.  

Insomma proprio perché la sovrani tà appart iene al  popolo che 
la eserci ta nei  l imi t i  e nel le forme del la Cost i tuzione come reci ta 
l ’ar t icolo 1 del la nostra Legge fondamentale,  non si  può non 
scorgere un radicale mutamento del le condiz ioni mater ial i  in cui  tale 
sovrani tà fu  eserci tata.  St iamo parlando, è vero,  del la pr imavera 
2014 e sembra un secolo fa appunto.   

Ecco perché nel l ’ in teresse esclusivo del la Ci t tà la invi t iamo 
con forza,  s ignor S indaco, a dare maggiore ascol to al l ’opposiz ione 
di  quanto non abbia fat to f inora.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene. 
Chi  chiede la parola per intervenire? 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Grazie Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 
Vada. 

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Quindi  mi  sembra di  capire se par leremo noi  d i  minoranza e 

poi  forse ci  sarà una repl ica.  
 

PRESIDENTE 
 
Seguo l ’ordine del le  prenotazioni ,  ma potrebbe avere anche un 

senso. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
No, lo chiedevo anche ai  f in i  del la eventuale relazione. 
Va bene, procedo. 
 

PRESIDENTE 
 
S iete i  5 f i rmatar i  del  Consigl io,  quindi  credo che s i  st ia 

anche, poi  giustamente la serata,  come s i  d ice,  è lunga. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sì ,  dunque innanzi tut to vorrei  in qualche modo giust i f icare 

l ’ is tanza che è stata fat ta di  convocazione del  Consigl io Comunale 
di  questa sera in quanto i  col leghi  d i  minoranza che mi hanno 
preceduta non hanno appunto speci f icato,  non hanno avuto 
l ’occasione di  speci f icare perché è stata fat ta l ’ is tanza di  
convocazione di  questo Consigl io Comunale e quindi  lo farò a t i to lo 
personale,  c ioè di rò perché io ho f i rmato questa istanza. Io 
personalmente ho f i rmato questa istanza con i  col leghi  d i  minoranza 
perché credo che Vent imigl ia abbia i l  d i r i t to,  i  c it tadini  di  
Vent imigl ia abbiano i l  d i r i t to di  ot tenere alcune informazioni 
r iguardo quel lo che è accaduto,  d ic iamo, dal  momento in cui  c ’è 
stato lo sciogl imento del  Consigl io Comunale f ino al la recente 
sentenza del  Consigl io di  Stato.  Come tut t i  sapranno i l  Consigl io di  
Stato ha emesso una sentenza in data 11 febbraio,  deposi tata i l  24 
febbraio 2016, con la quale dichiara i l legi t t imo lo sciogl imento del 
Consigl io Comunale e nel  d isposi t ivo,  o l t re a dichiarare i l legi t t imi 
quindi  i  due at t i ,  ne l imi ta l ’operat iv i tà di  tale i l legi t t imi tà ex nunc, 
c ioè dal  momento del la sentenza in poi  e questo è importante 
speci f icar lo perché è oggetto anche del la discussione di  stasera da 
parte mia.  

Cosa succede quind i?  Al lora innanzi tutto mi sembra corret to 
fare una premessa e cioè che la sentenza non è ancora passata in 
giudicato,  quindi  questo Consigl io Comunale dovrebbe rappresentare 
a mio avviso questa sera una discussione aperta e democrat ica al la 
luce del la sentenza emessa, le sentenze non si  commentano, le 
sentenze s i  r ispet tano, però noi  s iamo l ’organo di  indir izzo pol i t ico 
e amministrat ivo di  questo Comune e mi sembra giusto apr i re una 
discussione al la luce di  questa sentenza che comunque ha 
un’ importanza enorme per la Ci t tà di  Vent imigl ia in at tesa del 
passaggio in giudicato e per  speci f icare ai  c i t tadini  la  sentenza 
effet t ivamente potrebbe ancora essere oggetto di  r icorso in 
Cassazione, ma sol tanto per mot iv i  d i  d i fet to di  giur isdiz ione, quindi  
d ic iamo che s i  potrebbe già intui re che potrebbe effet t ivamente 
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divenire quindi  inequivocabi le e ad ogni  modo qualsiasi  cosa venga 
determinata o del iberata questa sera sarà un sempl ice indir izzo,  a 
mio avviso,  perché in ogni  caso bisognerà at tendere i l  passaggio in 
giudicato del la ci tata sentenza. 

Quindi  cosa avviene in sostanza? Avviene che i l  Consigl io di 
Stato dichiara che lo sciogl imento del  Consigl io Comunale era 
i l legi t t imo e a questo punto io che non ero in Amministraz ione 
al l ’epoca, ma lo sono ora,  e anche in qual i tà di  c it tadina di 
Vent imigl ia e ci t tad ina i tal iana più in  generale,  mi  sono posta alcune 
domande, ovvero:  ma cosa è potuto succedere? Come siamo arr ivat i  
a questo? Dov’è i l  problema e soprat tut to mi sono anche chiesta 
alcuni ,  mi  sono fat ta anche alcune domande dal  punto di  v ista 
tecnico,  in part icolare,  come i  Consigl ier i  e gl i  Amministrator i  qui 
present i  forse sapranno già,  la Ci t tà di  Vent imigl ia in qual i tà di 
c i t tadina che è stata commissariata deve sot tostare ad un regime 
molto restr i t t ivo,  i l  regime dei  Comuni post  Commissariamento che 
prevede in part icolare alcuni  adempiment i  che tut t i gl i  a l t r i  Comuni 
invece non hanno, adempiment i  che r iguardano tut te le  d i t te che 
devono lavorare per  i l  Comune, tut t i  gl i  acquist i  che bisogna fare,  
anche l ’acquisto del la carta per le fotocopiatr ic i , e poi  alcuni  
adempiment i  relat iv i  al  Bi lancio e in part icolare al  progetto del le 
opere pr ior i tar ie che devono essere t rasmesse al  Prefet to che deve 
dare una sorta di  consenso. Questo regime molto restr i t t ivo al la luce 
del la sentenza che va ad annul lare lo  sciogl imento del  Consigl io 
Comunale potrebbe venire meno e pertanto è giusto che s i  ver i f ichi  
nel l ’ immediato qual i  saranno le procedure da adottare al l ’ interno 
del l ’Amministraz ione Comunale,  se bisogna ancora sot tostare a quel  
regime restr i t t ivo,  oppure se dobbiamo comportarci  come un 
quals iasi  Comune i tal iano. Io,  la mia personale opinione è quel la che 
se i l  Commissariamento era i l legi t t imo, se lo sciogl imento era 
i l legi t t imo e quindi  i l  Commissariamento non era dovuto,  scusate,  
questo regime mol to restr i t t ivo non r iguarda più i l Comune di 
Vent imigl ia,  in sostanza non dobbiamo più sot tostare a questo 
regime e questo è uno dei  mot iv i  per cui  ho fat to l’ i s tanza di 
convocazione del  Consigl io Comunale perché mi sembra che 
dobbiamo parlarne tut t i  ins ieme. 

In secondo luogo c’è un al t ro mot ivo che mi ha spinta a volere 
fortemente questo Consigl io Comunale ed è quel lo del l ’ immagine 
del la Ci t tà di  Vent imigl ia.  Si  è par lato tanto di  immagine del la Ci t tà 
di  Vent imigl ia,  io mi sono già esposta dicendo che r i tengo corret to 
che l ’ immagine del la Ci t tà di  Vent imigl ia venga in qualche modo 
r iabi l i tata e che al la  Ci t tà venga rest i tu i ta una digni tà che in qualche 
modo in quest i  anni  era andata un po’ persa, mi  sono già esposta in 
questo senso e ho già preso le mie cr i t iche in questo senso e non mi 
importa perché io cont inuo a pensarlo.  Io  cont inuo a pensare che una 
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Ci t tà non può essere mafiosa, c i  possono essere delle condanne che 
r iguardano alcune persone che non sono neanche l ’1% del la 
popolaz ione, forse neanche lo 0,1%, ma questo non rende una Ci t tà 
interamente mafiosa. Le spiagge, le strade, le piazze non sono 
mafiose, sono i  c i t tadini  che fanno la di fferenza, quind i  io non 
def in i rò mai  questa Ci t tà mafiosa, come non def in i rò mai  una 
Nazione mafiosa, come non def in i rò mai  una comuni tà mafiosa. I 
c i t tadini  fanno la di fferenza, se ci  sono state delle condanne, le  
condanne devono r iguardare le persone che sono state oggetto di  
condanna, perché la stragrande maggioranza del la popolaz ione del la  
Ci t tà di  Vent imigl ia è composta da persone oneste,  lavoratr ic i  che 
hanno sol tanto subi to tut to quel lo che è accaduto e l ’hanno subi to a 
questo punto passivamente perché non avevano alcun mezzo per 
reagire,  per r ibel lars i  a quanto stava accadendo. 

Ecco su questa cosa io vorrei  espr imere in modo molto 
approfondi to i l  mio pensiero,  perché i l  fat to che una Ci t tà venga 
t rat tata in questo modo, un’ intera ci t tadina venga t rat tata in questo 
modo, al  d i  là del l ’Amministraz ione, al  d i  là del le condanne penal i  
che ci  sono state,  io  lo t rovo parecchio grave. Lo t rovo grave perché 
tut to ciò ha r ipercussioni  inevi tabi l i  dal  punto di v ista economico, 
perché al  d i  là del  momento stor ico pessimo, perché poi  abbiamo 
avuto la sfortuna d i  avere questo ul ter iore gravame,  questo peso 
propr io in concomitanza con una cr is i  economica mondiale e che ci  
ha at taccat i  come tut te le Ci t tà i ta l iane ed europee, in concomitanza 
abbiamo avuto questo ul ter iore gravame e cioè i l  peso di sent i rc i  
tacciat i  d i  c i t tadina comunque in qualche modo coinvol ta dal la maf ia 
e questo ha inevi tabi lmente l imi tato gl i  invest iment i  che potevano 
essere fat t i  in questa Ci t tà e le r ipercussioni  d i  tut to ciò non le 
hanno subi te le persone che ad oggi  sono state condannate,  le hanno 
subi te i  c i t tadini  onest i  d i  questa Ci t tà,  le hanno subi te i  comuni  
c i t tadini  ed è per  quel lo che io quando parlo di  r ipr ist inare 
l ’ immagine, di  fare una campagna informat iva r iabi li tat iva del la  
Ci t tà ed eventualmente anche chiedere un r isarcimento per quanto 
accaduto,  non è un at teggiamento negazionista i l  mio e quel lo del le 
persone che la pensano come me, è un at teggiamento corret to.  Qua 
non si  par la di  omertà,  s i  par la di  ver i tà.  Se c’è una sentenza e 
questa sentenza diventerà i rrevocabi le qualcosa è successo, i  
c i t tadini  d i  Vent imigl ia in questo momento sono confusi ,  non sono 
tut t i  Amministrator i ,  non sono tutt i  avvocat i ,  non sono tut t i  giudici ,  
la stragrande maggioranza dei  vent imigl iesi  non ha ben capi to che 
cosa è avvenuto e come tut to ciò possa essere accaduto.  Siamo stat i  
scio l t i  per maf ia,  dopo 4 anni  lo sciogl imento è stato dichiarato 
i l legi t t imo, ma come è potuto accadere tut to ciò? Se lo sciogl imento 
era corret to come mai questa sentenza e se invece lo sciogl imento 
era i l legi t t imo, come mai ci  hanno sciolt i?  Come la vogl iamo girare,  
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s ignori ,  questa v icenda non va bene e io sono convinta che è compito 
di  questa Amministraz ione, al  d i  là del  colore pol it ico,  al  d i  là di  
quel lo che è avvenuto e di  quel lo che è accaduto in campagna 
elet torale perché francamente a me del  passato in questo momento 
mi importa relat ivamente,  a me quel lo  che interessa è i l  futuro di  
questa Ci t tà e io per questo chiedo al  Sindaco e in questa sede lo 
chiedo perché s iamo nel  Consigl io Comunale apposi tamente 
convocato per par lare di  queste cose, è per questo che io chiedo di  
par lare in nome dei  c i t tadini  onesti ,  perché in quest i  anni  mol te 
persone erano così  rassegnate che hanno perso anche 
quel l ’ot t imismo che è al la base del la cresci ta di  un’economia, anche 
perché poi  s iamo bombardat i  da not iz ie t remende che passano al la 
televis ione e dal la cr is i  che comunque ci  colpisce da un decennio.  
Quel lo che io vogl io chiedere anche al la  popolaz ione vent imigl iese è 
di  in iz iare o r i in iz iare ad avere un sent imento di  appartenenza ad 
una comuni tà e r ivendicare i l  fat to di  appartenere a una comuni tà e a 
una Ci t tà,  essere orgogl iosi  e f ier i  del la  propr ia Ci t tà,  non vuole di re 
essere negazionist i ,  non vuole di re essere omertosi,  vuole di re 
rendersi  conto che la stragrande maggioranza del la  popolaz ione 
vent imigl iese è composta da persone oneste e non sono del le mele 
marce che possono infangare l ’ intero nome di  una Cit tà e di  una 
comuni tà.  Questo sent imento di  appartenenza ad una comuni tà ci  
manca, manca un po’ in tut ta Ital ia.  Lo diceva Dante 700 anni  fa,  lo 
diceva Dante nel  sesto canto del  Purgator io com’era l ’ Ita l ia,  com’era 
Firenze, s iamo esat tamente al lo stesso modo dopo 700 anni .  Forse 
al l ’epoca non si  poteva par lare di  maf ia,  non esisteva neanche 
questo termine, i l  punto è che i l  cambiamento e la di fferenza la fa la 
popolaz ione, la fanno i  c i t tadini ,  però in questa sede quel lo che 
viene chiesto a chi  rappresenta i l  Comune, al  rappresentante del  
Comune quindi  del la Ci t tà di  Vent imigl ia è di  apr i rs i  nei  confront i  d i  
tut t i  i  c i t tadini  onest i  e di  rappresentare tut t i  quest i  e di fare sapere 
al  mondo intero che purt roppo qualche anno fa ha v isto in 
televis ione una Ci t tà sciol ta per maf ia,  ecco nel  momento in cui  
questa sentenza diventerà i r revocabi le bisognerà fare lo stesso t ipo 
di  pubbl ic i tà che venne fat ta al l ’epoca, forzar la questo t ipo di 
pubbl ic i tà,  ma non perché vogl iamo essere negazionist i  e vogl iamo 
negare l ’evidenza, ma sol tanto perché noi  dobbiamo r icordarci  del  
99,9% del la popolaz ione di  Vent imigl ia onesta.  Chi  è stato 
condannato pagherà per quel lo che ha fat to,  ma non dobbiamo 
confondere qualche mela marcia con l ’ intera popolazione 
vent imigl iese. 
 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Mal iv indi .  
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Al t r i  intervent i?  
Aspetto prenotazioni  per intervent i .  
Bene, datemi indicazioni .  
Bene, Consigl iere Bal lestra,  prego, ha la parola.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  v iene quasi  da sorr idere.  
Al lora io volevo in iz iare questo mio intervento dopo 

naturalmente l ’ intervento di  qualche Consigl iere di maggioranza o 
del  s ignor Sindaco,  perché? Perché speravo che qualcuno avesse la 
consapevolezza del  perché questo Consigl io è stato r ichiesto dal le 
minoranze, ma probabi lmente questa consapevolezza non c’è,  
veramente non c ’è.  Ho fat to intervenire,  sono intervenut i  pr ima i  
miei  col leghi  per cercare naturalmente poi  d i  creare anche un 
dibat t i to,  ma ahimè i l  d ibat t i to in questo Consigl io Comunale non è 
pane per i  vostr i  dent i ,  eh non è così ,  è inut i le che annuisce i l  
Consigl iere Ferrar i ,  non è pane per i  vostr i  dent i , fate dei  tat t ic ismi 
anche questa sera,  fate par lare tut ta la minoranza, poi  fate 
l ’ intervento e tut t i  a casa, va bene, perché i l  teatro f in isce l ì  quindi 
non volete assumere la consapevolezza che queste sentenze, s ia 
quel le penal i ,  s ia quel la amministrat iva,  seppur non ancora passate 
in giudicato,  ma nel  meri to mi sembra che s i  s iano decisamente 
espresse, dovrebbe fare assumere una consapevolezza di  che cos’è 
questa Ci t tà e di  che cosa è avvenuto in questa Ci ttà e da dove 
bisogna r ipart i re.  Non ce la facciamo, impossibi le. Noi abbiamo 
chiesto questo Consigl io per queste mot ivazioni ,  perché questo 
Consigl io Comunale che è l ’espressione di  tut ta la ci t tadinanza di 
Vent imigl ia,  r icordo al  79,  al  21,  deve assumere con la propr ia 
classe pol i t ica la consapevolezza di  cosa è successo in questa Ci t tà. 
Come diceva bene i l  Consigl iere Ventura,  in questa Ci t tà le sentenze 
hanno det to una cosa che esistono soggett i  che sono stat i  condannat i  
per at t iv i tà di  associaz ione mafiosa,  ma nessuno r iconducibi le a 
questa Amministraz ione Comunale con soggett i  present i  e con 
soggett i  passat i  e questo è un pr imo punto.  

Secondo punto,  dobbiamo assumere la consapevolezza che 
questo Consigl io Comunale non è stato sciol to per,  come diceva i l  
Consigl iere Ventura,  per,  adesso mi s fugge i l  termine, comunque 
questo Consigl io Comunale è stato sciol to per inf i lt raz ioni  maf iose, 
non per condiz ionamento,  per inf i l t raz ioni  che è una cosa ben 
diversa e di  queste cose bisogna parlarne. Io mi sono let to 
at tentamente,  come avrete s icuramente voi ,  la sentenza del  Consigl io 
di  Stato,  che in alcuni  passaggi  è i l luminante.  Io non ho da insegnare 
nul la a nessuno perché sono uno che non sono stato commissariato 
per maf ia perché me ne sono andato v ia pr ima, ma non perché sono 
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un f i fone, ma perché non sono scemo e perché vogl io bene al la mia 
Ci t tà e ce lo volevo pr ima bene al la mia Ci t tà e cont inuerò a voler la 
e questa gogna che noi  abbiamo subi ta,  l ’abbiamo subi ta perché 
qualcuno è voluto r imanere in questo Consigl io e perché un’al t ra 
parte pol i t ica,  che poi  ne ha raccol to i  f rut t i ,  ha voluto vederci  
chiaro,  ma vederci  chiaro r ispet to a che cosa? Non ci  veniamo a 
raccontare che noi  s iamo f in i t i  su tut t i  i  giornal i i ta l iani ,  che s i  è 
scomodata la Rai  per venire qua e giornal i  anche internazional i  
perché qui  sono stat i  arrestat i  degl i  ‘ndranghetosi.  Noi  s iamo f in i t i  
sui  giornal i  perché è stato commissariato i l  Comune, che è una cosa 
ben diversa, quando invece i  commissariament i ,  e lo dice la 
sentenza, non necessariamente hanno del le valenze sanzionator ie nei  
confront i  degl i  Amministrator i ,  non necessariamente nel  caso di  
condiz ionamento,  invece in questo caso s i  è par lato di  inf i l t raz ione, 
che è una cosa un po’ d iversa, ma noi non dobbiamo avere paura,  
perché a me pare che ci  s ia qualcuno che pr ima ne par lava così  
tanto,  che oggi  abbia paura di  par lare di  quest i  argoment i .  Non 
bisogna avere paura di  par lare di  quest i  argoment i  perché noi  
abbiamo due certezze, la certezza che in questa Ci ttà sono state 
arrestate del le persone anche resident i  in al t r i  Comuni comunque, 
perché qua poi  non so perché i  giornal i  par lano sempre di  
Vent imigl ia,  tut t i  i  mal i  del  mondo sempre su Vent imigl ia,  c ’è anche 
gente che è residente al t rove che è stata condannata e dicevo 
appunto che dobbiamo avere due consapevolezze, le Forze 
del l ’Ordine hanno fat to i l  loro lavoro e hanno messo al la sbarra dei  
soggett i  d i  malaffare,  al t r iment i  dobbiamo ammettere che al t r i  
soggett i  che facevano parte di  questa Amministraz ione sono stat i  
assol t i .  Dobbiamo ammettere,  dobbiamo dir lo che questo Comune 
perché non è che lo dico io,  lo dice la sentenza,  è stato 
i l legi t t imamente sciol to per inf i l t raz ioni  maf iose. Dobbiamo dire che 
questa sentenza ci  d ice che tut to quel  fascicolo di cui  par lava i l  
Consigl iere Ventura redatto a cura dei  3 Commissari del la 
Commissione di  accesso ha r i levato degl i  element i  non r i tenut i  dal  
Consigl io di  Stato,  mica da me. Se volete ve lo leggo, ci  mett iamo 
un at t imo, ve lo leggo, è qua.  Qua c’è la sentenza del  Consigl io di  
Stato che ci  d ice:  ma in ogni  caso anche le v io laz ioni  amministrat ive 
assunte a sostegno del  Decreto di  sciogl imento del  Consigl io 
Comunale di  Vent imigl ia s i  r i levano inesistent i  dubbi  ancora più del  
tut to i r r i levant i  ai  f in i  d i  cui  interessano. Si  deve a r iguardo 
osservare in estrema sintesi  che:  

a. L’aff idamento al la  Cooperat iva Marvon che ha peral tro 
offerto  sempre prezzi  compet i t iv i  dei  lavor i  d i  
manutenzione esterna del  mercato coper to appare legi t t imo,  
in quanto le relat ive opere r isul tano classi f icabi li  come 
lavor i  in economia.  
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Lo dice i l  Consigl io  di  Stato,  non lo  dice Bal lestra,  at tenzione. 
Bal lestra legge.  

L’aff idamento di ret to al la Docks Lanterna del  serviz io di  
igiene urbana, peral t ro prorogato due vol te dal la Commissione 
straordinar ia,  come r icordava Nazzari  anche da questa 
Amministraz ione, a quei  tempi erano mafiosi ,  adesso tut to bene, 
appare val idamente disposto in conformità del  d isposto 57 con 
procedura negoziata l ’aff idamento per l ’ importo.   

Poi  la Coffee Time,  ol t re a essere stato disposto esi to per  la  
procedura pubbl ica r isul ta tempest ivamente revocato non appena la 
società è r isul tata colpi ta da un’ interdi t t iva ant imaf ia e poi  par la del  
porto dicendo che non essendo costru i to con r isorse pubbl iche s i  
r i t iene, dice:  sembra giust i f icata la ci rcostanza che la concessione 
non impl icava alcun impiego di  denaro e quindi  non la r ichiesta di  
ant imaf ia.  

Quindi ,  ma qua signori  dobbiamo renderci  conto,  anche se 
s iamo un piccolo Comune, che forse qualcuno ha preso un granchio 
grande come un’aragosta? Dobbiamo renderci  conto o vogl iamo 
r imanere supini  e lasciare che questa Ci t tà muoia? Perché con queste 
macchie se non r iusciamo, come diceva bene i l  Consigl iere 
Mal iv indi ,  a r isol levar la,  d icendo qui  c ’è gente per bene, qui  c i  sono 
Amministrator i  aff idabi l i ,  ma non gl i  u l t imi ,  anche quel l i  pr ima, 
tut t i  aff idabi l i ,  che se vengono degl i  imprendi tor i a invest i re 
possono invest i re e t rovare dei  soggett i  pul i t i  che fanno pol i t ica e 
che fanno amministraz ione. Ce la facciamo a di r le queste cose? 
Perché se forse i l  porto non è andato avant i  è perché qualcuno qua a 
invest i re non ci  è venuto più.  Se i l  valore commerciale del le at t iv i tà 
è sceso sot to terra è perché dicono: qua c ’è la mafia,  c i  chiedono 
tut t i  le tangent i ,  at tenzione e questo ch i  lo deve fare? Lo dobbiamo 
fare anche noi ,  non solo noi ,  ma anche noi  e invece io cosa colgo? 
Colgo, abbiate pazienza, scusatemi,  colgo un s i lenzio,  ma proprio un 
s i lenzio che mi dà fast id io perché pare che s i  debba di fendere 
qualcosa, che cosa dovete di fendere? Dovete di fendere i l  fat to che ci  
volevate vedere chiaro,  dovete di fendere i l  fat to che, non so, forse 
non vi  sent i te del  tut to meri tevol i  d i  avere v into queste elez ioni 
perché qualche mani festo un po’ sbagl iato e qualche f rase di  t roppo 
l ’avete anche det ta,  no? Non lo so,  guardate che i l passato è passato,  
a me interessa da oggi  in poi  e quindi  vorrei  che questo Consigl io 
Comunale assumesse la consapevolezza che è in iz iata una fase nuova 
per questa Ci t tà,  ma non è che deve essere questa minoranza a 
pi lotar la,  la deve pi lotare i l  S indaco, questo Consigl io non lo doveva 
chiedere la minoranza, questo Consigl io lo doveva ch iedere la 
maggioranza. Capisco, posso capire un po’ d i  imbarazzo di  De Leo 
che s i  è esposto mi l le vol te in Consigl io sui  debi ti  del la Civ i tas,  su 
tut t i  quest i  casini che non f in ivano più,  s i  è preso anche i  
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compl iment i  d i  qualche ist i tuz ione, poi  adesso vorrei  un po’ vedere,  
io le capisco queste cose e però pazienza, gl i  a l t ri  s iete tut t i  nuovi ,  
quale è i l  problema? Abbiamo del le part i te important i ,  c ’è i l  porto 
che deve f in i re,  c ’è i l  d iscorso del  Parco Roja,  c ’è la zona franca.  
Questa Ci t tà deve r ipart i re perché io non ci  conto se non ci  r id iamo 
veramente,  non se non ci  r id iamo,  se non ci  r iappropriamo 
del l ’ immagine che meri ta la nostra ci t tadinanza, anzi  abbiamo un 
mot ivo in più,  se la del inquenza è stata eradicata, c i  sono state le 
condanne,  vuole di re che s i  parte anche megl io sul la società civ i le,  
quale è i l  problema? Al lora ma la pol i t ica non può mica stare qua a 
fare sempre i l  passacarte e non deve avere paura di par lare di  queste 
cose, nessuno si  deve offendere,  ognuno fa i l  proprio lavoro,  a vol te 
va tut to bene, a vol te s i  possono commettere o degli  er ror i  oppure i l  
propr io lavoro può essere messo in discussione. Io in questo Paese 
respiro un cl ima che è diventato insopportabi le e questa Ci t tà ne è 
forse la  punta del l ’ iceberg.  Io non leggere oggi  una r iga sul  
Consigl io di  questa sera,  scusatemi,  lo t rovo veramente di  pessimo 
gusto sul la stampa.  Questo è un Consigl io partecipato,  guardate 
quanta gente c ’è,  se par l iamo degl i  alber i ,  se par liamo del  mare,  se 
par l iamo del  depuratore,  se par l iamo del  marciapiede rot to e 
facciamo gl i  art icol i ,  se par l iamo di  questa cosa che è v i tale per 
Vent imigl ia s i lenzio,  ma guardate che non è un problema, ognuno fa 
i l  suo mest iere,  al lora se facciamo i  cronist i  scr iv iamo le cose come 
stanno e aiut iamo Vent imigl ia,  non vogl io insegnare nul la a nessuno, 
ma aiut iamo Vent imigl ia come la affossiamo Vent imigl ia.  Al lora 
come diceva bene i l  col lega Mal iv indi  qua bisogna part i re e fare 
degl i  at t i  e in iz iare magari  anche già da questa sera tut t i  ins ieme a 
pensare di  fare che cosa? Di  mettere in moto una campagna 
informat iva di  quel lo che è successo in  questa Ci t tà a bocce ferme,  
io dico di  far lo domani  matt ina,  aspett iamo ancora un po’ ,  se c’è 
qualcuno che vuole fare r icors i ,  se sono accogl i ib il i  e non 
accogl i ib i l i ,  ma poi  s i  parte.  La gente lo  deve sapere cosa è successo 
qua, la gente quando va in gi ro che gl i  d icono: ah sei  stato 
Commissario di Vent imigl ia,  ah la mafia,  i l  S indaco arrestato,  ma 
quando mai.  Vent imigl ia come in tant i  al t r i  post i  d’ Ital ia,  anzi  mi 
sembra di  capire dappertut to perché a l la sera quando accendo la 
televis ione c’è ‘ndrangheta,  maf ia dappertut to,  ormai  ovunque, 
sembra una lot ta impari  t ra lo Stato e la del inquenza, però ci  hanno 
messo propr io con la testa sot to i l  fango. Lasciamo perdere gl i  
aspett i  pol i t ic i ,  lasciamo stare gl i  aspett i  pol i t ic i  che una classe 
pol i t ica di  persone che hanno lavorato per questa Ci t tà  e hanno 
lavorato bene,  perché dopo 4 anni  d i  assenza del la  vecchia 
Amministraz ione e l i  vedo i  r isul tat i  in questa Ci ttà,  eccome se l i  
vedo i  r isul tat i  in questa Ci t tà,  ma lasciamo perdere.  Azzerat i ,  f ine, 
non c’è più nessuno. L’u l t imo dei  moicani  è qua e io sono i l  
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penul t imo, poi  tut t i  nuovi ,  tutt i  bravi  e pazienza, però car i  s ignori  
cerchiamo di  fare qualche cosa di  posi t ivo per questa Ci t tà,  non 
facciamo, abbiate pazienza, dei  proclami a favore o contro le cose e 
poi  i l  giorno dopo ce l i  r imangiamo, no, al lora mi v iene in mente,  
scusate una divagazione, quel lo che par la sempre a Roma, l ì ,  non 
r iesco a nominarlo,  Renzi ,  ma vi  ha fat to fare i  gazebo, v i  ha fat to 
raccogl iere le f i rme per l ’acqua pubbl ica,  acqua privata,  tut to a 
posto,  avete capi to? Questo è i l  P.D.,  al lora qua a Vent imigl ia 
cercate di  fare qualcosa di  d iverso per i l  tempo che r imarrete in 
questo Consigl io Comunale,  mi  auguro 3 anni  e mi auguro con cl ima 
posi t ivo e mi auguro che farete tante cose. Io con alcuni  col leghi  d i  
minoranza ho preparato un documento,  dopo i l  vostro intervento se 
r i terrete e se i l  Pres idente mi darà la possibi l i tà lo vorrei  presentare.   

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Bal lestra.  
Chiede la parola? Signor Sindaco, prego. 
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente.  
Anzi  mi  alzo che mi t rovo megl io.  
Beh intanto r ingrazio i l  Consigl iere Bal lestra e i l Consigl iere 

Mal iv indi  che hanno r iportato un po’ la t raccia sull ’ordine del  
giorno perché ci  eravamo persi  a par lare di  ospedali ,  d i  tar i ffe 
del l ’acqua e quanto al t ro e mi associo a r ingraziare loro nel 
compl imentarmi anche con i l  ghost-wri ter del  Consigl iere Ventura 
perché insomma ho visto che ha adottato quest ’oggi  un tagl io che mi 
ha stupi to.  

C’è,  io penso, un dato fondamentale,  c i  v iene chiesto come 
mai non ci  s iamo pronunciat i ,  i l  b iasimo perché i l  S indaco non ha 
det to una parola,  i l  b iasimo perché questa Amministraz ione non ha 
commentato,  ma come ha det to giustamente la Consigliera Mal iv indi 
le sentenze io penso non si  debbano commentare,  però ci  possono 
essere al t r i  at t i  che vanno intrapresi  e adottat i .  Noi  c i  s iamo astenut i  
anche dal  commentare la sentenza del  TAR che vogl io di re diceva 
cose totalmente opposte.  È logico che possa in qualche modo avere 
piacere del  fat to che anche del le stor ie personal i  che hanno 
at t raversato questo percorso giudiz iar io s iano f in ite bene, faccio 
r i fer imento per esempio al l ’ex  Sindaco. Certo che mi sol leva questa 
cosa qua, ma dal  punto di  v ista umano, perché uno dei  punt i  che non 
si  è toccato eventualmente,  se così  s i  confermassero poi  in v ia 
def in i t iva i  dat i  d i  oggi  c i  sarebbe anche da fare una r i f lessione 
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eventualmente,  no? Su quel le che sono le forze inquirent i ,  la 
Magistratura e quanto al t ro.  Ad oggi  così  ancora non è perché st iamo 
aspettando che decorrano i  termini  perché questo provvedimento 
divent i  def in i t ivo,  quindi  correre oggi  in qualche modo a prendere 
del le posiz ioni senza ancora sapere qual i  potranno essere gl i  
sv i luppi  futur i  mi  sembra un po’ prematuro,  però vogl io di re io sul  
fat to che i l  Comune, in qualche modo l ’Amministraz ione s i  st ia 
muovendo aff inché anche la macchina amministrat iva possa 
viaggiare più l ibera senza questa cappa lo abbiamo già fat to,  i l  
giorno dopo abbiamo chiesto agl i  Uff ic i  d i  adoperarsi  perché venisse 
to l to questo appesant imento con le procedure ant imaf ia che 
dobbiamo chiedere al la Prefet tura,  quindi  s i  sono mossi  per  chiedere 
al la Prefet tura che venissero r iv iste queste disposiz ioni  qua, però 
non ci  veni te a di re che abbiamo cavalcato.  Se voi  v i  r icordate gl i  
intervent i  del  s ignor Ol iv iero Beha quando è venuto a Vent imigl ia,  
beh c’è stata l ’Amministraz ione ad averci  messo la faccia e di rgl i :  
caro s ignore,  guarda che t i  s tai  sbagl iando, guarda che non puoi 
confondere le  mele con le pere,  guarda che non puoi fare di  tut ta 
l ’erba un fascio,  gl ie l ’abbiamo det to no i ,  non gl iel ’ha det to qualcun 
al t ro.  Noi  non godiamo del  fat to che questo Consiglio Comunale s ia 
stato sciol to,  non godiamo del  fat to che ci  s ia una pat ina o ci  s ia 
stata f ino ad oggi  una pat ina su questo Consigl io Comunale o su 
questa Ci t tà,  non godiamo del  fat to che c’è gente che s i  è fat ta 4 
anni  d i  processi  su tut te le pr ime pagine dei  giornal i ,  non godiamo 
di  questo e sul  mani festo con scr i t to:  mai  sciol t i  per maf ia ci  
abbiamo messo la nostra di  faccia,  non quel la di  qualcun al t ro.  Poi 
se tut to i l  problema di  Vent imigl ia è quel  mani festo l ì ,  scusatemi 
tanto.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Io non ho interrot to.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 
Consigl ier i ,  scusate,  Consigl iere Ventura,  per favore.  
Cont inuiamo con i l  tono che avevamo assunto f ino a questo 

momento,  no? Ok, dal  pubbl ico per cortesia se s i  col labora facciamo 
ancora megl io,  graz ie.  

 
SINDACO  

 
S i  f igur i .  
Detto questo insomma non abbiamo un at teggiamento da d ire:  

ah,  è stato così ,  perché sennò avremmo commentato al t re sentenze, 
avremmo commentato i l  Tar,  no,  aspett iamo di  capire se la 
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def in iz ione di  questa s i tuazione ci  sarà e in quale tempo e poi  è 
ovvio che andranno fat te del le r i f lessioni  ad ampio raggio su tut to, 
però s ignori  non incolpiamo i l  P.D. di  al lora,  non incolpiamo questa 
Amministraz ione qua, perché Lei ,  Consigl iere Ventura,  ha fat to un 
passaggio che ha r ipreso anche i l  Consigl iere Iachino che non è un 
passaggio sempl ice da diger i re per una Ci t tà,  quando ci  d ice che una 
persona autorevole,  un esponente pol i t ico autorevole,  p iù autorevole 
degl i  u l t imi  anni  del la Provincia di  Imperia,  l ’ex  Ministro Scajola 
accusa la Lega Nord,  ma l ’ha r ipetuto i l  Consigl io Iachino, la Lega 
Nord controbatte,  ma a me sa tanto che qua o qualcuno ha preso una 
cantonata,  come diceva i l  Consigl iere Bal lestra,  qualcuno ha preso 
un granchio o qua in quest i  anni ,  s ignori ,  c i  è stato un gioco di  
potere che ha visto in mezzo e come vi t t ima la Ci t tà di  Vent imigl ia.  
È questo eventualmente i l  dato grave, quindi  o è una cosa o è l ’a l t ra 
e nel  momento in  cui  questa posiz ione non viene r ipresa oggi ,  
guardate se uno va a prendere le  rassegne stampa del  2011, giugno 
2011 e del  2016, gl i  s tessi  inter locutor i  che s i  accusavano al l ’epoca 
s i  r iaccusano oggi .  Noi  al l ’epoca s inceramente non ci  eravamo e non 
siamo intervenut i  in questo dibat t i to,  però è preoccupante pensare 
davvero,  ma r iprendo le parole che avete det to voi : d ietro lo 
sciogl imento una logica pol i t ica,  l ’ha affermato Lei ,  Consigl iere.  Sì ,  
l ’ha affermato Lei .  Sì ,  l ’ha affermato Lei ,  quindi  non lo  dico io,  
evidentemente condiv id iamo in qualche modo una stessa vis ione. 

Sarà diversa, però insomma l ’ha det to e ci  sono esponent i  
autorevol i  d i  alcuni  part i t i  del  Centrodestra che si  accusano di  avere 
in qualche modo condiz ionato un ex Ministro,  ecc.  ecc.  quindi  non è 
che potete accusarci  anche di  avere fat to  quel lo.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Per quanto r iguarda. No, ma poi  guardi ,  s i  r iguarderà i l  

verbale,  non è un problema, ci  s iamo, s iamo qua. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh sì ,  leggo bene, è così ,  è andata così .  
Detto questo,  certo che c’è la necessi tà di  un confronto,  

secondo me è ancora un momento prematuro,  ma non per questo 
vogl io di re,  c i  nascondiamo dal l ’anal is i  d i  quel l i  che possono essere 
i  temi,  le temat iche, le problemat iche. Qui  al l ’ in iz io mi è sembrato 
tanto che s i  volesse in qualche modo ut i l izzare questa serata per  
at taccare l ’Amministraz ione, anche perché i  pr imi  due intervent i  
hanno fat to quel lo.  Poi  in qualche modo si  dà una sferzata.  Io mi 
aspettavo che s i  par lasse di  un eventuale danno di  immagine da 
chiedere al  Ministero degl i  Interni ,  anche se, e v i r ipeto,  è 
prematuro fare un discorso di  questo t ipo qua. Pensavo si  par lasse 
del l ’annul lamento degl i  at t i  int rapresi  e adottat i  dal le vecchie 
Commissioni ,  dal la vecchia Commissione, però questo non s i  è fat to 
e in parte ci  s i  è l imi tat i  ad at taccare l ’Amministraz ione anche in un 
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modo un po’ così ,  Consigl iere Nazzari  assolutamente non evi t iamo 
di  avere contat to con la maggioranza e tantomeno con Lei ,  anche se 
dice di  essere accusato di  essere di  estrema Destra.  

No, non mi pare,  anzi  gl i  u l t imi confront i  che ci  sono stat i  in 
Commissione sono stat i  partecipat i ,  abbiamo parlato del  porto, 
abbiamo parlato dei  r i f iut i ,  abbiamo par lato di  al tre cose in un modo 
credo anche cordiale,  quindi  questa accusa decade un po’ .   

I l  rei terato discredi to del la campagna elet torale,  ma guardate 
io penso che accuse di  un determinato t ipo non s iano mai state fat te.  
Certo,  c ’era una vis ione pol i t ica totalmente diversa e anche l ’anal is i  
che viene fat ta di  C iv i tas,  c ’era una vis ione pol i tica diversa, non è 
distorta.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Non è distorta,  è diversa. 
 

PRESIDENTE 
 
Consigl ier i ,  Ventura,  le chiedo gent i lmente,  è la terza vol ta,  

credo di  averne i l  d i r i t to,  non interrompa l ’ intervento del  s ignor  
Sindaco, per cortesia.  

 
SINDACO  

 
Io dico diversa, d is torta non penso. Se Lei  va a r ileggere una 

parte del le  nostre affermazioni  sempre in questa sede qua, vedrà che 
non abbiamo cr i t icato un certo t ipo di  idea e non ci  s iamo soffermat i  
sul lo strumento,  ma noi  c i  s iamo soffermat i  sul la gest ione e sul  f ine 
di  quel lo strumento perché è innegabi le che i l  f ine di  quel lo 
strumento l ì  fosse quel lo di esautorare un Uff ic io Tecnico.  La 
gest ione nel  suo complesso e l ’art icolaz ione amministrat iva non ci  
poteva piacere,  quindi  quel lo che è stato det to al l’epoca dal l ’at tuale 
Presidente o da al t r i  esponent i  nel le  stesse condizioni  probabi lmente 
le stesse affermazioni  le avremmo fat te noi ,  ma sulla gest ione,  
quindi  insomma ad oggi  io,  guardate vedo che non ci s iamo, la 
nostra volontà,  v isto che viene sempre r iportata sta Civ i tas è quel la 
di  chiuderla,  entro autunno si  chiuderà col  r ientro di  tut t i  i  beni  d i  
tut to i l  patr imonio immobi l iare.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Col  r ientro del  patr imonio immobil iare e verrà chiusa 

completamente,  basta,  non sent i remo per fortuna più par lare di  
questa Civ i tas,  poi insomma guardate io credo che in un cl ima di 
col laborazione che ho sent i to r ipetere p iù vol te in questa sede da voi  
eventualmente mi sarei  aspettato,  v isto  che viene tanto nominata la 
col laborazione, che un’ ipotet ica mozione che adesso credo sia stata 
consegnata,  eventualmente su alcuni  punt i  potesse essere anche 
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condiv isa,  potrà essere provocator ia,  senz’al t ro,  potrà essere non so 
art icolata come, però in un’ot t ica d i  col laborazione, v isto che 
par l iamo del la Ci t tà,  v isto che affermiamo che la Ci t tà non è mafiosa 
e l ’Amministraz ione e tut to i l  Consigl io lo devono dire, io avrei  
gradi to che in questo Consigl io Comunale chiesto da voi  
eventualmente una mozione la s i  poteva anche condividere,  ma non 
durante i l  Consigl io Comunale,  eventualmente pr ima e questo l ’avrei  
gradi to perché avrebbe dato adi to ad un at teggiamento di  vera 
col laborazione, di  vera unione di  intent i  per la Cit tà,  non venire qua 
a proporci ,  guardate non l ’ho ancora let ta,  ma una mozione così  d i  
una parte.  Questa è una mozione di  una parte per dire che vi  
abbiamo portato qua in Consigl io Comunale questa sera con 
determinato t ipo di  accuse,  ecc.  ecc.  e r imane così e r imane di  una 
parte e così ,  mi  spiace, ma non è quel l ’at teggiamento che mi 
aspettavo a segui to del le vostre parole.  Se s i  d ice che s i  vuole 
col laborare,  se uno s i  sente bistrat tato e quanto al t ro  in un’occasione 
come questa mi sare i  aspettato un passaggio s inceramente d iverso. 

Fa bene i l  Consigl iere Bal lestra a par lare di  una fase nuova per  
la Ci t tà,  per noi  questa fase nuova è già in iz iata ed è in iz iata nel 
2014 questa fase qua, poi  può piacere o può non piacere,  però per  
noi  questa fase è in iz iata nel  2014 a segui to di  un’elez ione, che 
piaccia o non piaccia è andata così .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Legi t t ima, sì ,  nonostante qualcuno cont inui  a sostenere che 

non lo è,  leggo con piacere che anche l ’ex  Sindaco abbia det to che è 
legi t t ima, al lora sarebbe i l  caso di  evi tare di  cont inuare a di re che 
non è legi t t ima. 

Poi  Consigl iere Iachino, guardi  Lei  tut te le vol te mi v iene a 
t i rare fuor i  sta stor ia t ra pr imo e secondo turno. Al lora se ha 
qualcosa in più da di re t ra pr imo e secondo turno no, lo  dica.  No 
perché la stor ia ci  spiegherà,  lo dica ch iaro,  qua st iamo par lando di 
al t ro e se Lei  ha qualcosa in più da di re ce lo dica in modo chiaro,  
cos’è che non la convince del  r ibal tamento,  non l ’ho mai  sent i ta 
par lare di  r ibal tamento a Livorno, per esempio,  o in  al t r i  post i ,  Lei  
s i  f issa con noi .  Se ha qualcosa in più da di re ce lo dica perché 
guardi  s iamo davvero cur iosi .  

Detto questo,  guardate io al  d i  là di  tut to sono convinto che 
questa Ci t tà dal  punto di  v ista del l ’ immagine possa davvero meri tare 
di  p iù con una sentenza di  questo t ipo qua, ma anche se ci  fosse 
stata una sentenza con meno davant i ,  con parole diverse, perché 
comunque vada non si  può pensare di  ident i f icare una par te per i l  
tut to,  questo a prescindere poi  dal  valore del la sentenza stessa. 

Oggi  c i  t roviamo davant i  a una sentenza più favorevole 
evidentemente per la Ci t tà,  se uno legge tut t i  gl i  at t i  e anche gl i  at t i  
del le sentenze penal i  una r i f lessione io v i  garant isco che va 
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comunque fat ta,  se uno legge tut te le relaz ioni ,  Commissione 
d’accesso, Prefet to,  ecc.  un invi to a una r i f lessione va fat to perché 
non bastano 5 pagine per chiudere una vicenda e una stor ia,  una 
r i f lessione è giusto far la,  un at teggiamento dei  c it tadini  è giusto che 
venga condiz ionato da una r i f lessione interna al la Ci t tà su che cos’è 
i l  rapporto mafia,  ‘ndrangheta,  perché oggi  dobbiamo dire che 
comunque c’è,  saranno in 3,  saranno in 2,  ma a Ventimigl ia è 
presente.  Pr ima di  queste sentenze non l ’hai  mai  det to nessuno 
oppure pochi ,  però bisogna anche avere i l  coraggio di  affermarle 
certe cose, pr ima d i  queste sentenze. Queste sentenze non dicono: 
guardate che la mafia non esiste,  non ci  saranno le inf i l t raz ioni ,  
menomale,  c ’è una macchina amministrat iva sana, menomale,  ma 
f ino al  2011 c’era qualcuno in questa Provincia che negava 
l ’esistenza di  determinate forze.  Bene,  oggi  s iamo a un punto che 
abbiamo un’ idea un po’ p iù approfondi ta.  Io,  ma veramente lo dico,  
sono contento che gl i  imputat i  d i ret tamente,  soprattut to gl i  
Amministrator i  intendo, s iano r isul tat i  estranei .  Ne sono contento e 
sono contento anche per quei  d ipendent i  comunal i  che sono r isul tat i  
estranei  e guardate che l ’operazione di  in qualche modo reinser i r l i  
senza i l  pregiudiz io nel la macchina amministrat iva è un’operazione 
che abbiamo fat to noi  perché nel  momento in cui  sono arr ivate le  
sentenze e hanno det to queste persone sono a posto, non le abbiamo 
mandate sul la torre,  come è giusto che s ia.  C’è la sentenza, loro 
sono a posto,  è giusto che r icoprano digni tosamente la loro at t iv i tà e 
svolgano la loro at t iv i tà professionale.  L’abbiamo fat to noi ,  non gl i  
a l t r i ,  non l i  abbiamo nascost i  nel  magazzino per paura che, quando 
mi dice che io ho di feso, ho discr iminato i  d ipendent i  comunal i  non 
è vero,  uno è stato at taccato in Comune, un al t ro fuor i .  Abbiamo 
paura di  par lare di  maf ia?  No, abbiamo dato ad una associaz ione una 
bibl ioteca, qualcuno avrebbe potuto fare beniss imo la 
controproposta,  ma guardate,  c ioè vogl io di re non st iamo parlando,  
non abbiamo un at teggiamento v iz iato da qualche preconcetto,  ne 
par l iamo senza nessun problema. Siamo venut i  qua 8 vol te a par lare 
di  Civ i tas,  potremo parlare più di  una vol ta del la sentenza del  
Consigl io di  Stato,  non è mica un problema. Adesso sono cur ioso di 
leggere la mozione e di  sapere come andrà,  però è giusto di rcele 
tut te le cose, c i  sono del le sentenze che par lano chiaro,  ora chiudo, 
mi scusi  Consigl iere,  benissimo. Parlano chiaro e ci  danno la 
possibi l i tà di  conoscere megl io un panorama e un tessuto sociale a 
360 gradi  in un modo o nel l ’a l t ro.  Sarà senz’al t ro nostra cura 
r iabi l i tare in toto l ’ immagine di  Vent imigl ia,  ma l’avremmo fat to 
comunque quando abbiamo deciso,  scusate,  d i  cost i tui rc i  parte civ i le 
nel l ’a l t ro processo, quel lo penale,  c i  sono stat i  riconosciut i  600.000 
€ del  danno di  immagine. Bene, su quel la strada bisogna andare 
avant i ,  quindi  non è che ci  s iamo girat i  dal l ’a l t ra parte e abbiamo 
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det to:  sono contento del  fat to,  no,  abbiamo reagi to a questa cosa qua 
a prescindere avremmo detto e avremmo portato avanti  una 
campagna che r iabi l i tasse l ’ immagine del la Ci t tà per i  mot iv i  che vi  
ho det to pr ima perché non si  può fare d i  tut ta un’erba un fascio e per 
alcuni  che sbagl iano noi  dobbiamo dimostrare insomma che c’è 
un’al t ra soluz ione e un al t ro or izzonte.  Poi  guardate io s inceramente 
credo che questa Ci t tà debba e abbia già in  qualche modo inteso 
vol tare pagina, cambiare pagina e guardare avant i  perché penso che 
questo cont inuo, questa logica,  se poi  fossero vere alcune 
dichiarazioni  d i  esponent i  autorevol i  che vedono bistrat tare così  
del le Ci t tà per mero interesse pol i t ico,  veramente non vorrei  
crederci  perché sarebbe senz’al t ro la cosa peggiore e più brut ta in 
assoluto.   

  
PRESIDENTE 

 
Grazie s ignor Sindaco. 
Al lora è giunta adesso una mozione, però proporrei , intanto 

f in iamo i l  pr imo giro di  intervent i  per  chi  eventualmente chiede e 
vedo che c’è già in at tesa i l  Consigl iere Ferrar i .  

Al la f ine del  pr imo giro di  intervent i  io leggerei , se s iete 
d’accordo, la  mozione, la  quale comunque la dichiaro già subi to 
accogl i ib i le,  però vorrei  solamente fare presente che comunque le 
mozioni  s i  presentano come da Regolamento almeno 48 ore pr ima o 
al l ’ in iz io dei  lavor i  del  Consigl io Comunale.  Non ho alcun dubbio 
ad accogl ier la,  assolutamente,  sot to l ’aspetto formale la  mozione 
l ’accolgo, ma vi  prego di  tenere conto di  questa piccola 
sot to l ineatura che ho voluto fare.  Sot to l ’aspetto poi  del la sostanza 
ovviamente spet terà al le part i  del  Consigl io Comunale concordare 
gl i  eventual i  segui t i .  

Al lora la parola al  Consigl iere Ferrar i  per concludere i l  pr imo 
giro di  intervent i .  

Prego Consigl iere.    
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 
Di  15 minut i .  
 

CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
Anche meno. 
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Devo dire in tut ta s incer i tà che quando ho vis ionato la 
formulazione del l ’ordine del  giorno di  questo Consigl io Comunale 
mi ero immaginato di  dovere affrontare una parte degl i  argoment i  
che sono stat i  toccat i  dai  col leghi  che mi hanno preceduto,  però 
devo anche ammettere che i l  S indaco ha ragione quando dice che 
al la f ine poi  è stato un grosso calderone in cui  c i è f in i to un po’ d i  
tut to,  a part i re dai  parcheggi ,  ar r ivare al l ’ospedale,  f inanco ad 
argoment i  che abbiamo trat tato più vol te in questo Consigl io 
Comunale come la Civ i tas,  f ino arr ivare anche in un certo  modo ad 
apprezzare gl i  intervent i  che sono stat i  fat t i  dai  col leghi  Mal iv indi  e 
Bal lestra,  non fosse al t ro perché sono stat i  gl i  intervent i  che hanno 
inquadrato realmente quel lo che a mio avviso avrebbe dovuto essere 
i l  r ispet to del l ’ordine del  giorno che è stato l ‘oggetto del la 
convocazione. Si  è par lato di  passato e s i  è par lato anche di  futuro. 
Io mi piacerebbe part i re da qua, ma alcune cose ci rca i l  passato 
forse sarebbe opportuno dir le.  

Part iamo da Civ i tas per esempio.  Su questo argomento per  
onestà intel let tuale e anche perché a suo tempo un col lega aveva 
sol leci tato una spiegazione di  un intervento che io avevo fat to ed è 
comparso su un organo di  stampa, devo dire che quell ’ intervento l ì  
oggi  al la luce del le sentenze ha perso effet t ivamente,  vogl io di re 
devo r icredermi sul  fat to che certe affermazioni  hanno poi  avuto una 
ver i tà giudiz iale che è diversa da quel la che io avevo ipot izzato, 
però nel lo stesso ar t icolo avevo anche sostenuto del le affermazioni 
su Civ i tas che tut t ’oggi  r i tengo che s iano ancora val ide.  Non è i l  
caso di  r iapr i re questa discussione perché l ’abbiamo fat ta più vol te 
nei  Consigl i  Comunal i  precedent i  relat iv i  propr io a questo 
argomento,  però io cont inuo a sostenere che la posiz ione di  questa 
Amministraz ione nei  confront i  d i  come ha gest i to Civ i tas è una 
posiz ione che a mio avviso è stata estremamente prudente e consona 
a quel le che erano le esigenze di  come andava gest ita la s i tuazione 
nel  momento in cui  abbiamo incominciato i l  nostro mandato,  ma 
det to questo volevo fare anche un appunto per quanto r iguarda certe 
affermazioni  c i rca la v i t tor ia e i l  r isul tato elet torale.  Si  è det to che 
la v i t tor ia di  questa Amministraz ione è stata ot tenuta con discredi to,  
in un certo senso è un modo come d ire che è pur legi t t ima, ma 
sostanzialmente non è legi t t ima, non è stata legi t timata o per lo  
meno voi  r i tenete tale.  Io dico sempl icemente che mi sembra 
abbastanza strano e credo che mi v iene di ff ic i le pensare che 
qualcuno possa sostenere che i l  r isul tato elet torale s ia,  soprat tut to 
quindi  del  secondo turno, s ia stato determinato da un at teggiamento 
che i l  Part i to Democrat ico ha avuto durante la campagna elet torale.  
Io faccio appel lo a coloro che in quel  momento erano i  protagonist i  
del la campagna elet torale per suggeri re di  fare delle  r i f lessioni  e 
sono sicuro che le avete fat te,  perché secondo me quel  r isul tato è 
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stato determinato più che al t ro da problemat iche all ’ interno del  
Centrodestra e mi fermo qua. 

Invece part i re dal  b isogno di  futuro che questa Ci ttà sente e 
deve avere,  deve avere la v is ione del  futuro,  la quale passa 
senz’al t ro at t raverso un maggiore desider io di  appartenenza, di  
col let t iv i tà,  però questo è anche, bisogna dire che tut to questo s i  
arr iva anche ad ot tenere questo senso di  appartenenza anche 
at t raverso l ’acquis iz ione dei  fat t i ,  del la consapevolezza dei  fat t i  che 
hanno determinato i l  nostro recente passato.  L’ha già det to i l  
S indaco quando afferma che forse uno degl i  argomenti  che avrebbe 
dovuto t rovare lo spazio giusto è una del le ver i tà che sono state 
affermate nel le sentenze che sono state emesse e quindi  che tut t ’oggi  
decretano l ’esistenza nel  nostro terr i tor io di  organizzazioni 
malavi tose di  stampo mafioso e questo deve essere fonte di  
preoccupazione forte da parte di  tut t i ,  a cominciare dai  c i t tadini  ad 
arr ivare al le  is t i tuz ioni  e anche gl i  Amministratori  perché la 
presenze di  maf ie sul  terr i tor io è fonte di  perturbazione del l ’ordine 
sociale,  è un danno al l ’economia imprendi tor iale,  deve essere anche 
fonte di  preoccupazione per gl i  amministrator i  present i  e futur i  
perché i  tentat iv i  d i  condiz ionamento del  potere pol i t ico-
amministrat ivo cost i tu iscono un fenomeno costante nel l ’az ione del le 
maf ie.  Pertanto io credo che la guardia debba essere sempre tenuta 
al ta nei  confront i  d i  quest i  fenomeni e che un messaggio al la Ci t tà 
per r ipart i re,  per credere in un futuro debba part ire propr io dal la 
consapevolezza che insieme con la col laborazione s i possano 
superare tut te le problemat iche che, gran parte delle problemat iche 
che aff l iggono da anni  questa Ci t tà.  Mi r i fer isco per esempio a certe 
affermazioni  che sono state fat te ci rca la scarsa col laborazione o 
accet taz ione di  col laborazione che è stata proposta dai  Consigl ier i  d i  
minoranza. Io sapete che conoscendoci  bene ogni  volta che abbiamo 
avuto modo di  affrontare dei  problemi ho offerto,  proposto la 
massima col laboraz ione e questa è un ’affermazione che faccio che 
penso di  non dovere sment i re in futuro.  Ora relat ivamente al  
documento che è stato presentato dal  Consigl iere Bal lestra,  credo,  
non so chi  al t r i  l ’abbia f i rmato,  sarà oggetto di  vis ione per cui  una 
vol ta che prenderemo vis ione del  documento ci  espr imeremo anche a 
proposi to di  questo e non so se starà poi  luogo a una votazione o 
meno perché non conosco i l  t ipo di  r ichiesta,  mi  r iservo comunque 
di  intervenire anche in proposi to di  questo documento.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Paganel l i ,  prego. 
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CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
Grazie.  
Scusate,  par lerò da seduto perché ho i l  sol i to problema che 

non r iesco a stare in  piedi  mol to.  
Benissimo, forse può anche darsi .  
Al lora se qualcuno, scusate quando parlo eventualmente potete 

non ascol tarmi,  sennò. 
Al lora vorrei  cominciare dicendo che se qualcuno può pensare 

che questa sentenza del  Consigl io di  Stato possa averci  dato fast id io 
o rabbia credo che s ia al  d i  fuor i  d i  ogni  real tà,  io questa sentenza, 
ha det to bene la Dottoressa Mal iv indi ,  le sentenze vanno r ispet tate,  
le r ispet t iamo per mol t i  mot iv i :  pr imo per la Ci t tà,  secondo perché 
comunque nonostante i l  combatt imento pol i t ico che molte vol te 
facciamo, io da quel la parte avevo anche degl i  amici  e ce l i  ho 
ancora,  terzo perché comunque in quel  Consigl io Comunale c’ero 
anche io,  quindi  ben venga questa sentenza, però ci sono alcune 
cose, sentendo i  Consigl ier i  minoranza,  opposiz ione, io l i  chiamerei  
Consigl ier i  e basta perché i l  mio cul to del la pol i tica è che quando si  
governa una Ci t tà tut t i  devono col laborare per governarla.  Vorrei  
dare qualche r isposta così  d i  corsa. 

Al lora pr ima al  Dottore Iachino, scusa, non cont inuare a 
par lare di  pr imo e secondo turno perché l ’e lez ione i l  Centrodestra 
l ’ha persa al  pr imo turno, non al  secondo, perché con una Corazzata 
Potëmkin che aveva con 5 l is te non avere v into vuole di re avere 
perso al  pr imo turno. Secondo turno è stata poi  una cosa e 
r icordiamoci  comunque, perché non è che,  facciamo sempre i  
buonist i ,  va tut to bene, r icordiamoci  che ci  sono due Consigl ier i ,  qui 
non faccio nomi,  che sono ancora sot to processo per voto di 
scambio,  che non è una stupidata i l  voto di  scambio.  Sono ancora 
sot to processo, uno ha pat teggiato,  l ’a l t ro deve fare i l  processo. 

Per quanto r iguarda le affermazioni  sul  P.D.,  r icordatevi  che lo 
scorso Consigl io Comunale quel le sedie erano tut te piene di  Forza 
Ital ia  e A.N.,  adesso non c’è un rappresentante né di  Forza Ital ia né 
di  A.N.,  quindi  lasciamo perdere la pol i t ica,  facciamola a Roma, qua 
facciamo Amministraz ione se è possibi le,  quindi  è chiaro che tut t i  
dobbiamo metterci ,  alzarci  le mani  per cercare di  riabi l i tare un po’ 
questa Ci t tà,  d iceva bene la Mal iv indi ,  alcune cose non le condiv ido. 
Io ho v isto la campagna elet torale fat ta dai  5 Stelle,  era mol to,  ma 
molto peggiore,  non peggiore dico nel  senso mal issimo, ma 
comunque qualche f recciat ina al l ’Amministraz ione ci è arr ivata.   

Vorrei  chiedere se qualcuno ha un documento,  una let tera,  un 
fogl io,  una iscr iz ione su qualche giornale dove quest i  giovani ,  dove 
c’era scr i t to:  mai  sciol t i  per maf ia abbiano mai accusato un 
Amministratore vostro di  maf ia o di ,  se ne t rovate una mi fa piacere 
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e se me la portate così  la vedo, la leggo, se qualche mia 
dichiarazione ha fat to qualche nome di  qualche Amministratore.  

Bene,  poi  par l iamo di  campagna elet torale.  Io  penso di  
prendere lez ioni  da tut t i  nel la v i ta,  ma prendere lez ioni  d i  come si  fa 
una campagna elet torale dal  Centrodestra,  guarda veramente questo 
non la diger isco, ma voi  ve lo r icordate come avete v into le elez ioni 
contro Berl ingero? Ve lo r icordate? Ma vi  r icordate i  mani fest i  con 
scr i t to:  se vuoi  in casa un nero vota Berl ingero? Non ve lo 
r icordate? Portat i  perf ino sul  Grammondo, ce l ’aveva persino sul 
Grammondo e i  mani fest i  con un uomo di  colore,  io non l i  chiamo i  
ner i ,  scusate,  con una casa popolare e dice:  se vuoi  la casa popolare 
abbronzat i !  Questa era veramente una cul tura pol i t ica di  al to l ivel lo, 
quindi  sul la campagna elet torale di rei  che veramente,  guardate 
ognuno la fa al  momento,  quel  momento era un momento così ,  mi 
d ispiace, mi fa un grande piacere che i  miei  col leghi  d i  Consigl io 
Comunale s iano stat i  prosciol t i ,  mi  fa  un grande piacere,  non potete 
saperne quanto,  però insomma poi  non strumental izz iamo, questo 
Sindaco ha vinto le  elez ioni .  Si  par la sempre 21 e 49, comunque le 
ha v inte legi t t imamente,  la gente ha votato,  a giugno del  2019 se ci  
sarò ancora appoggerò di  nuovo questo Sindaco, quell ’a l t ro Sindaco 
che s i  candiderà r iv incerà le elez ioni  e tut t i  amici .  Fino al  2019 
purtroppo l ’Amministraz ione di  Vent imigl ia la guiderà Enrico 
Ioculano e cont inuo a di r lo,  quindi  io faccio solo un appel lo,  invi to 
Sindaco, gl i  Assessori  tut t i ,  i  giovani  Consigl ier i,  anche quel l i  
vecchi ,  d i  cont inuare t ranqui l lamente,  serenamente perché noi  s iamo 
legi t t imat i  a fare quel lo che facciamo, se r iusciremo a far lo bene la 
gente ci  grat i f icherà,  se non lo faremo bene grat i ficherà qualcuno 
al t ro.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Paganel l i .  
Al lora se ci  sono al t r i  intervent i  do la parola,  se po i  no 

passiamo a t rat tare la mozione presentata dal  Consigl iere Bal lestra,  
immagino. A f i rma dei  Consigl ier i  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura.  

Quindi  al t r i  intervent i  n iente.  
Do la parola al lora al  Consigl iere Bal lestra.  
Ah Consigl iere,  ho notato pr ima i l  suo cenno quando mi 

chiedeva la parola per una repl ica.  Avrà capi to s icuramente perché 
prat icamente adesso avremo i l  d i r i t to di  intervenire per la 
discussione del la mozione che t rat ta gl i  ident ic i  argoment i ,  quindi 
r i terrei ,  se Lei  è d ’accordo, di  annul lare qualunque r ichiesta per 
repl ica e la facciamo nel l ’ambito del la discussione del la mozione. 

A Lei  la parola per la let tura del la mozione, prego. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Solo una cosa veloce perché non posso resistere,  ma la vogl io 

di re.  Vogl io di re che mentre Maroni  e Scajola s i  l it igavano per fare 
commissariare Bordighera e Vent imigl ia,  l ’at tuale Ministro di  
Giust iz ia Orlando faceva i l  tur ista a fare convegni qua, qu indi  ce ne 
è per tut t i ,  ce ne è veramente per tut t i  su questa v icenda. 

Sul  fat to del la col laborazione, Diego permett imi ,  in questa 
minoranza i l  Consigl iere Mal iv indi  ha promosso una pet iz ione per 
chiedervi  d i  sospendere la l iquidazione del la Civ i tas,  zero,  poi  i  
r isul tat i  l i  abbiamo vist i .  Sul l ’acqua vi  abbiamo pregato di  fare 
qualcosa, nisba,  e mi sembra che sono due temi important i .  Chiudo 
l ì ,  ma giusto per.  

Abbiamo imparato questa sera che i  mani fest i  che funzionano: 
mai  sciol t i  per maf ia.  È la pr ima vol ta che le sento queste cose, però 
va bene. Ho capi to che nei  Comuni Commissariat i  per maf ia,  ma 
questa non è colpa del  P.D.,  at tenzione, e lo dico senza sarcasmo, 
chiunque può girare di  not te a past icciare i  mani fest i  d i  un 
candidato,  chiunque può far lo,  perché io tut te le sere qua mani fest i  
del  Comune, Marvon, che cosa centro io con la Marvon non lo so.  

 
PRESIDENTE 

 
Mi  permetto di  interromperla per espr imergl i  la solidar ietà.  
No, ascol t i ,  per  espr imergl i  la  sol idar ietà perché 

effet t ivamente sono at t i  deprecabi l i  che non sono accet tat i .  
L’ho interrot ta per d i r le che t rova. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ok. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
…avevano le cimici  dappertut to e qua mi past icciavano i  

mani fest i .  Per piacere,  questa me la devo togl iere veramente,  sto 
sassol ino me lo devo togl iere dal le scarpe. 

Eh cavolo! Art icolo  416 bis con tut te le sbarre,  ma non lo so,  
avrò preso 2 mul te in tut te la mia v i ta,  mica capi ta,  va beh, fa 
niente,  va bene, andiamo avant i .  

Se vuoi  t i  faccio vedere le foto,  bel le fotografate,  Diego, te le 
farò vedere,  qua sot to,  me era uno s logan: Civ i tas, è uno slogan di  
campagna elet torale,  vorrei  vedere se la prossima vol ta lo 
r iscr ivono, comunque scusatemi,  però ce le  ho sul lo stomaco queste 
cose. 
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Niente,  io darei  let tura a questa mozione, io perché non l ’ho 
presentata pr ima? Perché nel l ’ordine del  giorno c’era scr i t to 
eventual i  determinazioni ,  perché io v i  garant isco il  tenore degl i  
intervent i  dei  Consigl ier i  d i  minoranza non lo conoscevo, avrebbe 
potuto anche prendere una piega pessima questa r iunione di  
Consigl io Comunale e io avrei  potuto anche non presentar la questa 
mozione. 

Ciò det to se v i  p iace e v i  fa piacere la  f i rmate,  se r i tenete di 
dover modi f icare due r ighe che piaccia anche a noi  le modi f icate e s i  
va avant i ,  al t r iment i  io la presento e s i  vota contro.  Questo è i l  
gioco del la democrazia,  né più né meno.  

La leggo: al lora mozione. 
I l  Consigl io Comunale r iuni to.  
Considerato che con Decreto Presidente del la Repubbl ica del  6 

febbraio  2012 venne decretato i l  Commissariamento,  scusi ,  ho 
sbagl iato,  per inf i l t raz ioni  maf iose del  Consigl io Comunale di  
Vent imigl ia.  

Considerato che in conseguenza di  questo at to amministrat ivo 
adottato con Decreto del  Ministero degl i  Interni  e del  Decreto del  
Presidente del la Repubbl ica tut to i l  Consigl io Comunale fu  sciol to e 
l ’Amministraz ione venne dichiarata decaduta.  

Considerato al t resì  che la reggenza del l ’Amministraz ione fu 
aff idata a una terna commissariale con compit i  d i  ordinar ia e 
straordinar ia Amministraz ione che ha governato Ventimigl ia s ino 
al l ’8 giugno,  scusate che ho sbagl iato la data,  2014, adottando 
important iss imi  at t i  per i l  futuro del la nostra comuni tà.  

Considerato inol t re che la Ci t tà di  Vent imigl ia in v i r tù di  tal i  
provvediment i  ha subi to notevol i  r ipercussioni  sul l’ immagine del  
terr i tor io e del la ci t tadinanza, subendo ogni  t ipo di  gogna mediat ica 
e ingent i  danni  al l ’economia locale.  

Ri tenuto che i l  Comune in conseguenza di  tale provvedimento 
r isul ta gravato da numerose normat ive che di  fat to ne ral lentano 
l ’az ione amministrat iva.  

Considerato inf ine che l ’11 febbraio 2016 i l  Consigl io di  Stato 
con sentenza deposi tata in data 24 febbraio 2016 ha dichiarato 
i l legi t t imo lo sciogl imento del  Consigl io Comunale, prospettando di  
fat to nuovi  scenar i  per la Ci t tà di Vent imigl ia,  che in parte 
dipenderanno dal l ’az ione amministrat iva e pol i t ica del l ’Ente.  

Tanto ciò premesso nel l ’ interesse del l ’Ente e del le comuni tà 
vent imigl iese i l  Consigl io Comunale r iuni to del ibera al la data del  
passaggio in giudicato,  perché mi piace premetter lo che dovremmo 
aspettare per un impegno che ci  prendiamo questa sera,  del la ci tata 
sentenza del  Consigl io di  Stato di  dare mandato al  Sindaco di  porre 
in essere le seguent i  az ioni :  
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1. Promuovere una campagna informat iva a l ivel lo nazionale 
al  f ine di  r iabi l i tare l ’ immagine del la Ci t tà di  Vent imigl ia,  
la sua comuni tà e l ’Ente.  

2. Porre in essere tut te le az ioni  possibi l i  a l  f ine di  chiedere  
un r isarcimento per  i  danni  subi t i ,  poi ver i f icherete se al  
Ministero,  se al  Presidente del la Repubbl ica o a chi .  

3. Veri f icare se sussis ta o meno l ’obbl igo di  cont inuare ad 
appl icare le str ingent i  norme che colpiscono le  
Amministraz ioni  che hanno subi to un Commissariamento.  

Consigl iere Comunale Giovanni  Bal lestra e r ipeto . ..   
Io  non ho inser i to,  o quantomeno l ’avevo inser i to in un pr imo 

tempo, ma poi  l ’ho to l to quel lo che diceva i l  s ignor  Sindaco, però se 
r i t iene che ci  s iano i  margini  legal i  per poter lo fare,  quel lo di 
esaminare,  valutare ed eventualmente annul lare at t i amministrat iv i  
presi  dal la terna commissariale,  qualora ci  s iano le condiz ioni  per 
poter lo fare.  Non so se ci  sono o non ci sono, però sarà mio piacere 
qualora i l  S indaco e la maggioranza o Consigl ier i  di  minoranza 
r i terranno di  porre in essere anche questo punto all ’ordine del  
giorno, io ve lo voto.  Avete dei  dubbi  sul  fat to se s i  potesse o meno 
fare,  tut to l ì .  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Al lora mi chiede la parola i l  s ignor Sindaco. 
Prego signor Sindaco. 
 

SINDACO  
 
Sì ,  le chiederei  5 minut i  d i  sospensione per  potere valutare 

assieme la mozione, mantenendo, cioè valutando quest i  punt i  qua 
perché per quanto r iguarda la legi t t imi tà degl i  at ti  io ne ho fat to 
r i fer imento pr ima pensando che fosse uno dei  punt i  che avreste 
portato al l ’at tenzione, in real tà,  e la Consigl iera Mal iv indi  ne può 
essere test imone, perché ne abbiamo parlato anche con l ’Avvocato 
del  Comune r iprendendo l ’u l t ima pagina del la sentenza nel  
d isposi t ivo dice che l ’eff icacia temporale del l ’annul lamento può 
essere l imi tata al la sua operat iv i tà ex nunc. 

Detto questo quindi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Esatto,  quindi  insomma gl i  at t i  sono val id i .  
Quindi  se è possibi le avere 5 minut i .  
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PRESIDENTE 

 
Sì ,  al lora s ignor Sindaco concedo i  5 minut i  d i  sospensione, 

poi  al  r ientro s i  r iparte con i l  d ibat t i to del la mozione eventualmente 
presentata.  

Grazie,  5 minut i  d i  sospensione. 
 

(La seduta viene sospesa)  

 
***** 

 

(Ripresa seduta)  

 
PRESIDENTE 

 
Se prendiamo posto possiamo r iprendere i l  Consigl io 

Comunale.  
(Segue appel lo nominale) 
Quindi  c ’è i l  numero legale.  
Possiamo r iprendere i  lavor i  del  Consigl io Comunale che s i  

erano interrot t i  a l la presentazione del la mozione a f i rma del  
Consigl iere Bal lestra,  Nazzari  e Ventura,  da lu i  stesso let ta e quindi 
una sospensione che ha prat icamente portato al la stesura di  una, 
correggetemi se sbagl io,  Consigl iere Bal lestra,  d i  un nuovo testo 
corret to,  quindi  in funzione di  tut to ciò i  proponent i  r i t i rano la 
mozione presentata e let ta dal  Consigl iere Bal lestra in favore di  
questo nuovo testo,  che se tut t i  s iete d’accordo io do let tura e 
dopodiché s i  mette in discussione, quind i  apr i rei  il  d ibat t i to.  Mi  fate 
un cenno almeno i  3 proponent i  del la mozione, io posso dare corso 
al la serata.  

Ah beh i l  Consigl iere Bal lestra me l ’ha già f i rmata,  quindi  
suppongo di  sì .  I l  Consigl iere Nazzari  e Consigl iere Ventura 
condiv idono questa l inea intrapresa. 

Prego Consigl iere Bal lestra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Naturalmente io par lo per me e non per al t r i .  
Al lora la modi f ica di  questa mozione cambia un pochino le 

premesse, nel  senso che è stato to l to t ra i  considerat i  i l  passaggio 
del  Decreto del  Consigl io dei  Ministr i ,  che poi  d i  fat to ha proposto 
al  Presidente del la  Repubbl ica lo sciogl imento e abbiamo scr i t to 
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di ret tamente l ’at to  che di  fat to ha sciol to che è il  Decreto del  
Presidente del la Repubbl ica,  quindi  è un fat to di  poca r i levanza. 

Poi  la maggioranza ha prefer i to,  io s inceramente ci vedo poca 
di fferenza, comunque i l  passaggio nel  quale nel la pr ima versione 
del la mozione era stato scr i t to che la Ci t tà di  Vent imigl ia in v i r tù di  
tal i  provvediment i  ha subi to notevol i  r ipercussioni sul l ’ immagine 
del  terr i tor io e del la ci t tadinanza, subendo ogni  tipo di  gogna 
mediat ica e ingent i  danni  al l ’economia locale.  Abbiamo un po’ 
accorciato,  subendo ogni  sorta di  gogna pubbl ica.  Per me va bene,  
perché la vogl io votare questa sera questa mozione tut t i  ins ieme, ma 
r ientro nel  d iscorso precedente,  avete paura di  parlare di  queste 
cose. Io sent i rmi  di re da un Consigl iere di  maggioranza d i  grande 
esperienza che i  giornal i  hanno l ibertà di  espr imersi  e che io come 
Consigl iere Comunale,  perché è sot to inteso, i  giornal i  d icono cosa 
vogl iono, noi  dobbiamo scr ivere le cose che non urtano e quindi  la 
pol i t ica deve essere invece t imida e non scr ivere le  cose come 
stanno. I giornal i  fanno i l  loro mest iere,  corret tamente in quel  
momento s i  respirava un cl ima, oggi  se ne respira un al t ro,  ma io 
registro e lo dico,  mi  va bene gogna pubbl ica,  ma registro che questa 
Ci t tà ha subi to una gogna mediat ica per  del le ci rcostanze oggett ive 
in al lora,  oggi  sono oggett ive del le  al t re,  sper iamo, lo dicevo pr ima 
e lo r ipeto adesso in sede di  mozione che i  mass-media s iano 
al l ’a l tezza per regis trare questa nuova fase, quel lo che è successo. 
Mi farebbe molto piacere.  

Poi  cosa s i  è cambiato ancora,  s i  è cambiato,  boh come senso è 
r imasto tut to uguale,  nel  senso che l ’Amministraz ione Comunale 
dovrà essere in pr ima l inea per portare avant i  quelle che saranno le 
az ioni  d i  una campagna di  r i lancio del l ’ immagine del la Ci t tà,  
valutare tut te le possibi l i  az ioni  di  r isarcimento e ver i f icare se 
sussista o meno l ’obbl igo di  essere ancora sot topost i  a 
restr ingiment i  norme. Questo tut to nel momento in cui la sentenza 
sarà passata in giudicato come è scr i t to.  

Mi  pareva giusto che ci  prendiamo già questo impegno questa 
sera così ,  al  contrar io di  al t r i  argoment i ,  non ne par l iamo più.  Ne 
par l iamo questa sera e poi  ne par leremo solo in fase at tuat iva di 
quel le che saranno le az ioni  che dovremo portare avant i .  

 
PRESIDENTE 

 
Sì ,  Consigl iere,  bene. Ha fat to bene a i l lustrare anche i  motiv i  

che hanno portato al  cambiamento dei  paragraf i  che abbiamo testé 
enunciato at t raverso Lei .  

Al lora io metto in  discussione la mozione così  r i formulata,  
r i tengo r i t i rata quel la di  pr ima, ok? Confermato? Bene. 

Al lora metto in discussione questa mozione. 
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Chi  mi  chiede la parola? Il  s ignor Sindaco, prego. 
 

SINDACO  
 
Consigl iere Bal lestra,  però se poi  s i  prova in qualche modo a 

conci l iare una posiz ione in un testo per fare uscire i l  Consigl io 
Comunale anche uni to e poi  mi  fa questa introduzione qua dicendo 
che al lora non abbiamo capi to,  che non ci  vogl iamo esprimere, non 
vogl iamo parlare d i  determinate cose,  non r ientr iamo su l la stessa 
l inea d’onda perché è ovvio che mett iamo nel  d isposi t ivo di  Del ibera 
al t re cose che sono valutabi l i  posi t ivamente,  penso da tut t i  quant i ,  
quindi  la campagna di  r i lancio per  l ’ immagine del la Ci t tà,  che può 
essere art icolata in svar iat i  modi ,  in svar iate modal i tà.  Ognuno le 
può interpretare come vuole e su questo possiamo già avere del le 
idee, valutare az ioni  al  f ine di  ot tenere i l  r isarcimento de i  danni  
subi t i ,  io penso che s ia condiv is ib i le,  una vol ta passato in giudicato, 
ma può esserlo già da oggi ,  perché r ispet to al  penale è già previsto, 
quindi  s i  andrebbe avant i  in quel la cosa l ì ,  eventualmente 
chiedendone già l ’ot tenimento e poi i l  terzo punto, vogl io di re,  
l ’abbiamo già fat to ,  però se Lei  in premessa mi dice:  guardate,  
condiv id iamo tut to,  però non avete capi to che. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ho capi to,  ma al lora non ci  s iamo, perché è una premessa che 

manca, ma no, non abbiamo paura,  al lora non vot iamo, facciamo 
così ,  guardi ,  non la vot iamo. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Ventura,  prego. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Guardi ,  volevo comunque confermare che avrei  votato la 

mozione proposta v isto che sono stato f i rmatar io nel la  precedente e 
avrei  dovuto o voluto r i t i rare insieme al  Consigl iere Bal lestra la 
mozione presentata,  però vediamo qual i  sono le evoluz ioni  adesso. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei  per i l  chiar imento.  
Adesso do la parola al  Consigl iere Mal iv indi ,  prego. 
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
Grazie Presidente.  
Dunque i l  testo del la mozione è modi f icato nel le premesse,  

mentre nel le conclusioni ,  ovvero nel la parte in cui sono racchiuse le 
del ibere e mi sembra che i l  contenuto coincida, salvo qualche 
termine di fferente,  con la mozione che era stata presentata dal  
Consigl iere Bal lestra.  

Al lora io vorrei  d i re su questa mozione qualche parola.  
Al lora i l  pr imo punto del la Del ibera è quel lo di  dare mandato 

al  Sindaco una campagna di  r i lancio  del l ’ immagine del la Ci t tà e 
sono assolutamente a favore di  c iò,  come ho già espresso nel  mio 
precedente intervento,  in quanto r i tengo che Vent imigl ia  meri t i  di  
r icevere lo stesso t rat tamento,  c ioè tut to quel lo che venne det to 4 
anni  fa su questa Ci t tà e l ’Amministraz ione, quando la sentenza 
passerà in giudicato deve essere fat to lo stesso t ipo di  pubbl ic i tà,  lo 
stesso t ipo di  informazione, perché s i  t rat ta di  informazione, al  d i  là 
del la pubbl ic i tà negat iva o posi t iva,  perché Vent imigl ia mer i ta tut to 
questo e vorrei  sot to l ineare una cosa, in uno stato di  d i r i t to,  in un 
ordinamento giur id ico bisogna che tut t i  noi  c i  imponiamo un dovere 
che è quel lo di  avere l ’onestà intel let tuale di  guardare con la stessa 
obiet t iv i tà le sentenze che ci  p iacciono e quel le che non ci  p iacciono 
e lo dico per  chiunque, non lo sto dicendo al la maggioranza, lo sto 
dicendo al la maggioranza, lo sto dicendo al la minoranza, lo sto 
dicendo ai  c i t tadini  e lo sto dicendo a me stessa. Serve un’onestà 
intel let tuale per  avere la  stessa obiet t iv i tà per  guardare le  sentenze 
di  condanna da quel le di  assoluz ione, per guardare del le sentenze 
che confermano degl i  at t i  da quel le  che l i  revocano o che l i  
d ichiarano i l legi t t imi ,  perché se vogl iamo cont inuare a credere nel le 
is t i tuz ioni  e nel  s istema e nel l ’ordinamento giur idico che 
contraddist ingue i l  nostro stato dobbiamo imporci  questo dovere 
morale,  al t r iment i  vuole di re che non crediamo più nel le  is t i tuz ioni,  
al lora non dobbiamo fare neanche più i  Consigl ier i  Comunal i  perché 
a questo punto vuole di re che viene meno i l  presupposto al la base di 
questo ordinamento,  quindi  questo è sempl icemente un invi to che 
r ivolgo a tut t i  quant i ,  b isogna guardare le sentenze con la stessa 
obiet t iv i tà,  quals iasi  cosa dicano. 

Al  secondo punto vedo: valutare tut te le eventual i  e possibi l i  
az ioni  vol te a ot tenere i l  r isarcimento dei  danni  subi t i .  Sono 
d’accordo anche su questo punto,  che cosa s i  in tende per  
r isarcimento? Beh sicuramente un at to che è stato dichiarato 
i l legi t t imo ha provocato una s i tuazione che ha avuto come 
conseguenza un danno di  t ipo economico per la Ci t tà,  perché come 
ho det to nel  precedente intervento mol t i  invest i tori  hanno cambiato 
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idea, mol te at t iv i tà hanno cominciato a subire una forte cr is i  che 
r ipeto s i  è andata ad aggiungere al la  cr is i  nazionale e al la cr is i  
economica e diciamo che s i  può par lare forse di  un danno residuale 
che s i  va ad aggiungere a quel lo che i l  Comune ha già chiesto in 
sede di  cost i tuz ione di  parte civ i le nei  confront i  del le persone che 
sono state condannate,  perché come saprete i l  Comune ha ot tenuto 
un r isarcimento.  Questo ul ter iore danno noi  lo andiamo a chiedere 
perché ol t re al  danno provocato da queste persone qua, che sono 
state condannate a tut t i  gl i  effet t i ,  c ’è un problema al la base che è 
che nonostante quel le condanne e nonostante tut t i  i danni  che ci  
hanno provocato quei  soggett i  o che possono avere provocato al  
Comune di  Vent imigl ia,  c ’è ancora un ul ter iore problema che è che 
nonostante le condanne i l  Commissariamento a quanto pare non 
andava comunque fat to e quindi  forse s i  par la di  un danno residuale,  
perché s icuramente non potremo avere per lo stesso danno due vol te 
i l  r isarcimento,  però ad ogni  modo mi sembra giusto valutare questa 
possibi le az ione perché Vent imigl ia se lo meri ta e questo Comune se 
lo meri ta.  

In f ine:  ver i f icare se sussista o meno l ’obbl igo di  cont inuare ad 
appl icare le str ingent i  norme che colpiscono le Amministraz ioni  che 
hanno subi to un Commissariamento è esat tamente l ’argomento con 
cui  ho in iz iato i l  mio pr imo intervento,  c ioè ver i fich iamo se 
dobbiamo sot tostare ancora al la stessa normat iva restr i t t iva oppure 
no e questo s icuramente sarà compito degl i  Uff ic i  che s icuramente lo 
ver i f icheranno e ci  sapranno dare una r isposta esaust iva e corret ta.  

In f ine c ’era un ul t imo punto che poteva essere oggetto anche 
quel lo di  r ichiesta di  Del ibera,  che è la quest ione che r iguarda gl i  
at t i ,  la legi t t imi tà degl i  at t i  adot tat i  dal lo sciogl imento in poi ,  ma ho 
f inalmente avuto modo di  ver i f icare completamente la sentenza e i l  
d isposi t ivo e a tale proposi to speci f ico che i l  d isposi t ivo del la 
sentenza fa sì  che l ’operat iv i tà s ia dal la  sentenza stessa in poi .  Nel le 
mot ivazioni  s i  spiega che s i  può r i tenere di  dovere appl icare questo 
pr incipio perché i l  r icorrente ha fat to speci f ica richiesta di  questo 
t ipo in udienza, quindi  r inunciando ad impugnare gli  at t i  con 
val id i tà ex tunc che invece era quel la che stabi l iva che l ’eff icacia di  
questa sentenza sarebbe stata s in da 4 anni  fa,  ma non è sol tanto 
questa l ’unica mot ivazione del  d isposi t ivo di  questa sentenza, perché 
s i  valuta anche l ’ interesse pubbl ico,  i l  Consigl io di  Stato 
sostanzialmente r i t iene che, come è evidente,  un annul lamento 
retroat t ivo di  tut t i  gl i  at t i  che sono propedeut ic i poi  a quel l i  che 
sono stat i  adot tat i  dai  Commissari  s icuramente avrebbe inf lu i to 
negat ivamente per l ’ interesse dei  c i t tadini .  Da un lato dobbiamo 
provare sol l ievo di  f ronte a questa cosa, per i l  bene del la Ci t tà, 
personalmente io ho voluto ver i f icare perché se così  non fosse stato 
la pr ima cosa che avrei  chiesto come sapete,  perché sono 2 anni  che 
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r ipeto le stesse cose, avrei  chiesto di  valutare la legi t t imi tà 
del l ’accordo del  Parco Roja e valutare la legi t t imità del la  messa in  
l iquidazione del la Civ i tas,  ma non perché io abbia a cuore la 
Civ i tas,  r icordatevelo,  ma perché ho a cuore i  beni pubbl ic i  che sono 
stat i  messi  in vendi ta a causa del la  messa in l iquidazione del la 
Civ i tas,  perché qua si  tende a fare confusione. Sono due anni  che 
porto avant i  la bat tagl ia per salvare i  beni  pubbl ic i  del la Civ i tas e 
l ’unico modo per r iconfer i re quest i  beni  al  Comune di  Vent imigl ia 
era la revoca del la messa in l iquidazione ed è cosa ben diversa avere 
a cuore i  beni  pubbl ic i ,  la res publ ica,  i  beni  che appartengono a 
tut t i  i  c i t tadini  da una vic inanza o da una simpat ia per una 
partecipata che f rancamente non ho perché non appartenevo al la  
precedente Amministraz ione e perché comunque nel  momento in cui 
è stata messa in l iquidazione, scusate,  c ’era una normat iva che lo 
imponeva, che ad oggi  non c’è più,  r icordiamocelo! 

Quindi  concludo dicendo questo:  al lora questa mozione io la  
t rovo completamente condiv is ib i le,  corret ta ed è una mozione di 
indir izzo che sarà at tuabi le success ivamente al  passaggio in 
giudicato del la sentenza e secondo me dobbiamo votar la.  La voterò 
favorevolmente perché personalmente a me non importa chi  l ’ha 
presentata,  non mi importa se l ’ha presentata i l  Consigl iere Bal lestra 
e che l ’a l t ra vol ta non ha votato la mia,  non mi importa se i l  
Consigl iere Bal lest ra e i l  S indaco hanno avuto adesso questo 
dibat t i to sul le premesse che non andavano bene,  io penso che questa 
mozione faccia i l  bene dei  c i t tadini  d i  Vent imigl ia e quindi  chiunque 
l ’abbia presentata la  voto favorevolmente.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, al lora Consigl iere Lazzaret t i ,  prego. 
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
Forse sarò una voce un po’ fuor i  dal  coro,  però mi sento di  

d i r lo,  nel  senso che beh ho dei  dubbi ,  intanto mi scusi  Bal lestra,  ma 
gogna pubbl ica onestamente sono termini  mol to fort i che non 
comprendo. Vedete non sono propr io s icuro,  se devo dir la tut ta,  che 
la valutaz ione anche del  Ministero degl i  Interni  o del la Prefet tura 
s ia veramente e completamente un male,  certo capisco che per alcune 
persone è stato un processo lungo, fat icoso, che ha dato sofferenze, 
però nel lo stesso tempo penso che s iano state del le valutaz ioni  anche 
responsabi l i  e prudent i  e abbiano aiutato la Ci t tà e i  c i t tadini  in 
questo tempo ad avere piena consapevolezza di un male che esiste.  
Nei  pr imi  intervent i  i l  Consigl iere Bal lestra ci  d iceva di  cercare 
questa consapevolezza. Io penso che questo s ia avvenuto in questo 
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lasso di  tempo, io credo che forse sarebbe stato peggiore se 
avessimo sot tovalutato questo male e penso anche che la Ci t tà di 
Vent imigl ia avrebbe avuto un danno più  grave se non si  fosse sciol to 
i l  Consigl io Comunale.  Ci  sarebbe stato i l  sospetto cont inuo e ci  
sarebbe stata una perdi ta di  f iducia nel le is t i tuz ioni .  Io penso che 
questo s ia i l  danno più grave,  la perdi ta di  f iducia nel le is t i tuz ioni,  
Consigl iere Mal iv indi ,  è ancora più grave del  danno economico che 
ha subi to Vent imigl ia.   

Per questo devo dire che mi asterrò,  perché penso che forse 
queste decis ioni  fa t icose, sofferent i  abbiano dato a Vent imigl ia 
quel l i  ant icorpi  necessari  e sono state veramente una terapia per 
diventare più fort i ,  soprat tut to per i l  futuro,  mentre sarei  d ’accordo 
sul  punto 1 e sul  punto 3,  ho dei  fort i  dubbi  sul  punto 2.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Lazzaret t i .  
Al t r i  intervent i?   
Volevo r icordare che non siamo ancora nel la dichiarazione di  

voto e quindi  no,  perché ho capi to che l ’ intervento.  
Bene,  al lora nessun al t ro intervento? Quindi  va bene, al lora 

metto in votaz ione la mozione. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Consigl iere Ventura in dichiarazione di  voto.  
Guardi  le do due minut i  per fare un intervento perché sa che la 

repl ica non è ammessa, Lei  è intervenuto,  però comunque le do due 
minut i ,  prego. 

Ne faccia buon uso.  
Dai .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Ah perché ha preso quel la r ichiesta di  votaz ione come un 

intervento? Al lora se r i t iene che ho.  
 

PRESIDENTE 
 
No, perché stavamo per passare al la dichiarazione di  voto,  le 

faccio fare un intervento pr ima del la dichiarazione di  voto v isto che 
mi ha chiesto la parola,  però le chiedo gent i lmente in breve tempo. 
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
I l  Consigl iere Lazzaret t i  non ce l ’ha i l  ghost-wri ter che scr ive 

per lu i ,  per fortuna, ma le r icordo che non ce l ’ho neanche io i l  
caval iere mascherato che scr ive.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
E io le dico che ho i l  caval iere mascherato,  mentre credo che 

Lei  f ino al l ’a l t ro ier i  quando poi  ha avuto la possibi l i tà di  assumersi  
una dipendente che le può mandare le not iz ie,  le può fare la  
conferenza seduta stante.  

 
PRESIDENTE 

 
Io sono stato bravo, Consigl iere,  però anche Lei  deve essere 

corret to.  
Si  at tenga al la mozione. 
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Mi  deve fare par lare,  s ignor Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 
Eh no, ma la prego, non vogl io disturbar la,  è l ’u l tima cosa che 

vogl io fare,  però la prego, bravo io,  bravo Lei .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
St ia in s i lenzio perché volevo arr ivare a l  dunque. 

 
PRESIDENTE 

 
Bisogna essere corret t i .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
S iccome io ho al luso alcune o comunque nel  mio intervento 

precedente ho par lato di  cose che s icuramente hanno infast id i to i l  
s ignor Sindaco e non conosceva i l  contenuto di  quello che era la  
mozione che intendevamo presentare,  che poi  Lei  ha modi f icato,  
s iamo stat i  45 minut i ,  se sapevo andavo in mensa io a mangiare,  così  
almeno non tardavo a casa, mi pare che i  contenut i  che Lei  ha 
espresso, per i  qual i  ha accusato alcuni  Consigl ieri  e  anche i l  
Consigl iere Ferrar i  ha accusato di  d i re:  s iamo uscit i  fuor i  dal le l inee 
e da quel lo che era la sostanza del  d iscorso o comunque del la  



 39 

convocazione del  Consigl io Comunale,  erano contenute nel la 
mozione. Avremmo voluto discuter le con la mozione, basta,  
comunque io la mozione la voterò,  se la mettete in votaz ione io la 
voterò.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok. 
Sì ,  se mi chiede, s ignor Sindaco, sì ,  certo.  
Sì ,  i l  s ignor Sindaco mi chiede di  fare intervenire i l  Vice 

Sindaco, Assessore Sciandra.  
Prego, ha la parola.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 

Grazie.  
Scusate,  solo per espr imere un malessere di  t ipo personale e lo 

dico con tut ta onestà e a t i to lo personale.  Ringrazio i l  S indaco che 
mi consente di  par lare,  però è stata un’assurdi tà questo Consigl io 
Comunale,  perché qui  l ’unica cosa che non è stata det ta è 
l ’ incredibi le s i lenzio che s i  è tenuto per tut to questo per iodo su tut t i  
i  fat t i  che hanno coinvol to la passata Amministraz ione, che poi  le 
sentenze diano una loro ver i tà,  che è una ver i tà  processuale,  è 
indubbio e noi  le  r ispet t iamo, però su quel lo che è successo 
veramente in questa Ci t tà,  su quel la  mental i tà,  su quel l ’habi tus 
mentale che c’è a Vent imigl ia in t roppa gente,  qui  io non ho sent i to 
di re niente e secondo me invece i l  vero problema è questo,  i l  
problema non è se è di  Destra o di  Sinistra,  se c ’erano le 
inf i l t raz ioni  maf iose o non c’erano,  perché quel lo lo hanno accertato 
le sentenze e prendiamo at to che per fortuna non c ’erano,  però i l  
problema è che qui  c ’è ancora gente che arr iva col  cappel lo in mano 
a chiedere cert i f icato,  c ’è ancora gente che non si sente ci t tadino, s i  
sente ancora suddi to di  un certo t ipo di  pol i t ica,  d i  gente che gl i  
d ice:  sì ,  t ranqui l lo,  c i  penso io a fare le cose, ma come ci  pensi  tu? 
È un mio di r i t to,  ma cr ibbio è questo che fa di  questa Ci t tà una 
Ci t tà.   

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ma sì  che ci  s iamo noi ,  certo e me le sento di re queste cose, 

cioè ma hai  capi to? Io t rasecolo quando del la gente mi v iene a di re:  
no,  ma scusi ,  ma perché potrebbe cercarmi un posto di  lavoro.  No, 
guardi ,  l ’Uff ic io di  Col locamento è da un’al t ra parte,  ma perché 
potrebbe r i lasciarmi  questo t i to lo,  ma se va al l ’Uff ic io,  presenta un 
progetto,  lo esaminano, le verrà r i lasciato,  c ioè è un at teggiamento,  
ma non lo dico con r i fer imento a una parte pol i t ica o al l ’a l t ra,  è un 
habi tus mentale sul  quale gl i  Amministrator i ,  secondo me, di  ogni  
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parte pol i t ica,  dovrebbero fare una r i f lessione, ma una r i f lessione 
nel  senso di  come si fa a crescere,  c ioè come si  fa a cambiare questa 
mental i tà?  Mi smont i ,  Consigl iere Bal lestra,  perché adesso noi  
s iamo qui  a par lare del  fat to che questa sentenza ha dato una ver i tà  
processuale e ha chiuso una vicenda.  

Bene,  s iamo tut t i  content i  del  fat to che questa v icenda sia 
stata chiusa e s ia stata chiusa in un modo posi t ivo,  però è al t ret tanto 
vero che non c ’è stato nessuno che s i  s ia preoccupato di  anal izzar la 
pr ima, nessuno, da nessuna parte pol i t ica,  c ioè io lo  dico anche nei  
confront i  del la maggioranza di  cui  facc io parte,  c ioè grazie a Dio i l  
S indaco dice che ho l ibertà di  parola e quindi  io mi espr imo, però i l  
dato s intomat ico è questo.  Questa Ci t tà,  io non sono così  s icura,  
Mauro,  che s i  s ia in terrogata su quel lo che è stato,  non è s tato e su 
come ci  s i  pone nei  confront i  del le  is t i tuzioni  e su come le 
is t i tuz ioni  s i  pongono nei  suoi  confront i ,  ma questo è un invi to che 
faccio  a me stessa e a tut ta questa Amministraz ione, cioè forse 
cominciare a cambiare anche i l  nostro t ipo di  porci nei  confront i  dei  
c i t tadini  per cambiare qualcosa. 

Scusate.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene. 
Grazie per l ’ intervento s ignora Vice Sindaco. 
Al lora mi chiede la parola Bal lestra,  però da questo momento 

entr iamo in dichiarazione di  voto,  quindi  la prego Consigl iere,  
passiamo a 5 minut i .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, mi scusi .  
Al lora 5 minut i  per dichiarazione di  voto.  
Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì ,  al lora naturalmente io voterò favorevolmente la mia,  la  

mozione che r iporta tut to sommato quel l i  che erano i  t re punt i  del la 
pr ima mozione presentata,  questa l ’avete scr i t ta voi ,  se non la volete 
votare non la votate,  fate un po’ cosa vi  pare,  però due piccole 
precisazioni  le devo fare.  

La pr ima al  Consigl iere Lazzaret t i  che mi dispiace, o  non 
r iesco a spiegarmi perché io non ho det to a Vent imigl ia non è 
successo niente,  a Vent imigl ia e nel  nostro comprensorio sono state 
arrestate del le  persone che hanno subi to del le condanne per  
associaz ione mafiosa e questo è un fat to posi t ivo,  giusto? Bene. 
Negat ivo perché c’erano, ma è posi t ivo perché è stato fat to.  Beh, ma 
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non è che ovunque ci  s iano dei  del inquent i  b isogna sciogl iere un 
Comune, scusi ,  questa cosa qua a me non piace, se poi  a Lei  è 
piaciuta perché oggi  fa i l  Consigl iere di  maggioranza, sennò se lo 
sarebbe sognato di  entrare in Comune va bene. 

Un piccolo det tagl io,  i l  suo discorso, Vice Sindaco,  è 
ineccepibi le,  salvo interrogarsi  sul la passata Amministraz ione, un 
conto è se Lei  mi  dice interroghiamoci  sul la Ci t tà. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, Lei  ha det to sul la passata Amministraz ione, che è una cosa 

diversa, al lora io  in iz io ad interrogarmi tut te le famigl ie che 
lavorano in  Comune a quale corrente pol i t ica sono legate,  
incomincio un po’ a interrogarmi,  famigl ie intere.  Di  Bal lestra 
neanche uno, manco uno, né cugini ,  né parent i ,  né a chi  ne ha più ne 
metta,  se vogl iamo apri re quest i  capi to l i  l i  apr iamo perché ce ne è 
veramente per tut t i ,  forse uno di  quel l i  per cui  ce ne è poco-poco ce 
l ’ha davant i  dopo tant i  anni  d i  mi l i tanza qua dentro e non seduto in 
questo banco, seduto in quel  banco. 

Come. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Siamo in 2,  bravo, quasi  in due, non propr io in 2,  come i l  

malaffare non ha colore pol i t ico,  i l  c l ientel ismo non ha colore 
pol i t ico,  purt roppo la società è questa,  bene, al lora mi farebbe 
piacere che la passata Amministraz ione e le passate Amministraz ioni  
venissero t rat tate come meri tano, dove hanno sbagl iato è giusto che 
venga det to:  avete sbagl iato questo e quest ’al t ro,  dove però non si  è 
sbagl iato e credo che i l  senso di questo Consigl io che Lei  r i t iene 
inut i le s ia fare capire che la passata Amministraz ione da questo 
punto di  v ista non ha sbagl iato,  è questo i l  senso di  questo 
Consigl io,  perché un Sindaco e un Diret tore Generale sono stat i  
assol t i ,  perché questo Comune non doveva essere Commissariato per  
inf i l t raz ioni .  Questo è i l  senso di  questo Consigl io,  poi  l ’a l t ro senso 
è apr i re una fase nuova che spetta a voi  con quest i 3 indir izz i ,  
quindi  questo è i l  senso di  questo Consigl io.  Se Lei  lo r i t iene 
inut i le,  mi d ispiace che Lei  lo r i tenga inut i le,  io non lo r i tengo 
affat to inut i le.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene,  al lora mi ch iede la parola la Consigl iera Maliv indi ,  

prego. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Qualcuno del la maggioranza e anche lo stesso Sindaco ha det to  

che s i  stava facendo un calderone e mi sembra che il  maggiore 
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calderone è stato fat to propr io con questo ul t imo intervento,  Vice 
Sindaco, mi permetta.  Cosa può centrare i l  fat to che gl i  
Amministrator i  non avessero a cuore i l  bene comune, che i  c i t tadini 
avessero questa magari  propensione ad andare a chiedere con una 
sorta di  suddi tanza a degl i  Amministrator i  che probabi lmente 
facevano mala Amministraz ione e non mi r i fer isco alla  passata 
Amministraz ione, mi r i fer isco in generale,  perché Lei  ha descr i t to 
dei  fat t i ,  quindi  se davvero è andata così  vuole dire che quest i  
Amministrator i  non avevano a cuore i l  bene comune e facevano del le  
cose perché venivano chieste e quindi  per creare dei  c l ientel ismi 
oppure no,  ma cosa può centrare questo col  fat to  che gl i  
Amministrator i  vengano condiz ionat i  dal la cr iminal ità organizzata, 
dal l ’ndrangheta,  dal la maf ia,  che un Comune venga commissariato.  
Mi  v iene a di re che Vent imigl ia è l ’unico Comune in cui  i  c i t tadini  
vanno a chiedere un posto di  lavoro al  pol i t ico di  turno, ma non mi 
sembra che tut t i  i  Comuni d’ Ital ia s iano stat i  sciol t i .  Questo è fare 
un calderone, non st iamo parlando di  questo.  Che ci fosse una 
cat t iva Amministraz ione in generale a Vent imigl ia come in 
mol t iss imi  al t r i  Comuni d’ Ital ia,  tanto è vero che s i  guardi  l ’ Ita l ia a 
che punto è,  ma nessuno lo mette in dubbio,  ma cosa cent ra questo 
con sciogl iere un Consigl io Comunale? Ma abbiate pazienza, ma 
sono sconvol ta da tut to ciò e i l  bene comune è i l  bene comune e non 
è che se non dai  un posto di  lavoro a un ci t tadino che te lo è venuto 
a chiedere,  fate bene, ma al lora non c’è solo quel la fat t ispecie,  c i  
sono gl i  incar ichi ,  c i  sono le consulenze, ci  sono tant i  modi  per 
amministrare male,  non sol tanto non dando i l  posto di  lavoro o la  
casa popolare,  ma di  cosa st iamo parlando? Abbiate pazienza. 

Io  voto questa mozione perché è giusta per i  c i t tadini  d i  
Vent imigl ia,  poi  se vogl iamo fare un al t ro Consigl io Comunale su 
quanto Vent imigl ia s ia stata bistrat tata e sul la cat t iva 
Amministraz ione che c’è stata,  che c’è,  che ci  sarà,  non lo so,  che 
non c’è mai  stata facciamolo,  ma stasera s i  par lava di  una sentenza 
che dichiara i l legi t t imo lo sciogl imento del  Consigl io Comunale e 
abbiate pazienza, ma i l  fat to che ci  s iano dei  c i t tadini  che vengano a 
chiedere dei  favor i ,  mi  d ispiace che la real tà s ia stata questa qua o 
s ia ancora questa,  o potrebbe essere ancora in futuro questa,  mi  
auguro che ci  s i  renda conto che l ’Amministratore deve avere a 
cuore,  deve comprendere l ’essenza del  bene comune per  
amministrare bene e però non era pert inente al  Consigl io Comunale 
di  stasera.  

 
PRESIDENTE 

 
Al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto? 
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Mi chiede la parola i l  s ignor  Sindaco, dichiarazione di  voto,  
prego. 
 
SINDACO  
 

No, cont inuo a votare contrar io perché un conto è metters i  a 
provare a t rovare in qualche modo, come si  può dire? Un punto di  
incontro,  un conto poi  presentare le cose ognuno come la pensava 
pr ima, quindi  io annuncio che voterò contrar io come immagino 
voterà contrar ia la maggioranza. 

Mi unisco e ne approf i t to,  v isto che tanto qua in dichiarazione 
di  voto ognuno dice la qualunque e vale tut to,  che quando qualcuno 
parla quantomeno proviamo a capire cosa dice perché di  quel lo che 
ha det to i l  Vice Sindaco mi sa che avete capi to poco, ma proprio  
poco, quindi  quanto meno l imi tars i  a fare degl i  intervent i  che s iano 
sul  pezzo e ascol tare chi  par la e cercare quanto meno di  capir lo e 
poi  eventualmente farci  le valutaz ioni  sopra perché non avete capi to  
di  cosa stava par lando i l  Vice Sindaco, non ha fat to r i fer iment i  
personal i ,  s tava par lando di  un cl ima e d i  un humus che ogni  tanto s i  
sente e s i  tocca, mi sbagl io?  No, va bene, è uguale.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 

PRESIDENTE 
 
Calma Consigl ier i ,  per favore,  non interrompiamo. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 

 
SINDACO  

 
Abbiamo fat to anche dei  r i fer iment i  a  quel lo,  ma vi sent i te 

chiamat i  in causa? Consigl iere Ventura,  Lei  che fa lo spir i toso ogni  
tanto le r icordo che è stato i l  pr imo a entrare nel mio Uff ic io.  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere.  

 
SINDACO  

 
Guardi  come si  comporta,  è stato i l  pr imo a entrare nel  mio 

Uff ic io a di re che non aveva niente a che fare con quest i  e  con gl i  
a l t r i .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Ah sì ,  certo e oggi  d ice queste cose qua, ma che coraggio ha,  

ma che coerenza. 
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Mett iamo in votaz ione. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 

 
PRESIDENTE 

 
Riconduciamoci  al la normal i tà,  dai ,  non perdiamo i l control lo 

negl i  u l t imi  minut i .  
Al lora se non ci  sono al t r i  intervent i .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, ma siamo in dichiarazione di  voto,  non posso dargl iela.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Guardi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
No, Consigl iere per cortesia.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene, al lora metto.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Sì ,  Consigl iere Ventura,  guardi  che non è acceso i l microfono 

quindi  la prego. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Non può intervenire perché è in dich iarazione di  voto,  non 

posso, guardi  non ho dato la  parola al  Vice Sindaco,  voleva repl icare 
i l  Vice Sindaco, non gl iel ’ho data,  perché guardi ,  st ia t ranqui l lo,  non 
la sto pr ivando d i  nul la,  sto r ispet tando i l  Regolamento,  in 
dichiarazione di  voto non c’è repl ica.  

Guardi ,  facciamo un buon serviz io,  al  d i  là di  quello che 
sosteniamo ci  at teniamo a r ispet tare i l  Regolamento,  faremo un buon 
serviz io per la  Ci t tà come ha fat to la  s ignora Vice Sindaco e le  
chiedo scusa, ma non potevo fare diversamente.  

Basta,  metto in votaz ione la mozione che è stata ampiamente 
discussa, dove non c’è,  dov’è? Eccola qua, quindi  al lora dico:  
favorevol i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi , Iachino. 

Contrar i? Sindaco, De Leo, Ghirr i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  
Ferrar i ,  Paganel l i ,  Palumbo.  

Astenut i?  Nessuno. 
Ok, bene, al lora.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Mi perdoni ,  Consigl iere Iachino ha fat to bene a r ivelar lo,  ma 

io in votaz ione conto le mani  alzate.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Eh, ma scusi .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
Bene. 
Al le ore 23 sono conclusi  i  lavor i  del  Consigl io Comunale.  
Buonasera a tut t i .  
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